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1. MISIUNEA, VIZIUNEA ŞI VALORILE BIBLIOTECII „D. CANTEMIR”

ANUL 2023 - BIBLIOTECILE ÎN SUSȚINEREA INCLUZIUNII DIGITALE, SOCIALE ȘI
CULTURALE A MEMBRILOR COMUNITĂȚII

MISIUNEA

Biblioteca „Dimitrie Cantemir” are misiunea de a servi drept punctu central de conectare a

cetățenilor la informații valoroase, inițiative guvernamentale, servicii și activități ale ONG-urilor

locale și internaționale și la mediul de afaceri prin intermediul unui spațiu comunitar vibrant, activ

în cadrul căruia beneficiarii pot dobândi cunoștințe și abilități, învăța lucruri noi și petrece timpul

liber cu suportul bibliotecarului instruit.

VIZIUNEA

Biblioteca Publică Dimitrie Cantemir – va fi un centru public comunitar modern, apreciat de

utilizatori pentru promptitudinea satisfacerii intereselor de studiu, lectură, informare,

documentare, educare și recreere în colaborare cu partenerii, voluntarii, susținătorii bibliotecii.

Din perspectiva centrului biblioteconomic teritorial, biblioteca va consolida comunitatea

bibliotecară din raionul Ungheni, pentru un impact pozitiv asupra dezvoltării potențialului

profesional și capacității instituționale a bibliotecilor.

VALORILE prioritare ale bibliotecii:

Instituție activă și eficientă; Formarea și întreținerea spiritului comunitar; Modernizare; Creativitate

și Inovație; Profesionalism și Interes; Colaborare și Parteneriate; Încrederea utilizatorilor.
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2. PERFORMANȚELE DE BAZĂ ALE BPR ”D. CANTEMIR”

2.1 PRIORITĂȚILE ANULUI 2023

PRIORITATEA 1: Reașezarea activității bibliotecii și a proceselor funcționale în
conformitate cu noul cadru legislativ și de reglementare

 Elaborarea componentei documentare a bibliotecii ca fundament al managementului de
calitate

 Îmbunătățirea competențelor profesionale și deontologice – factor de sporire a autorității
bibliotecarului în comunitate

 Îmbunătățirea competențelor de comunicare și negociere cu partenerii

PRIORITATEA 2: Dezvoltarea serviciilor inovative de bibliotecă ca bază pentru dezvoltarea
comunităților prin susținerea Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă 2030
Sporirea imaginii BPR „D. Cantemir” prin promovarea Agendei ONU privind realizarea ODD
2030;

 Dezvoltarea parteneriatelor în realizarea serviciilor bazate pe ODD 2030;
 Diversificarea serviciilor prin participarea la diverse proiecte naționale, internaționale;
 Realizarea sondajelor de impact asupra comunității privind serviciile de bibliotecă;
 Diseminarea celor mai bune practici privind serviciile bazate pe ODD 2030.

PRIORITATEA 3. Dezvoltarea capacităților personalului din biblioteci: învățare orientată,
dezvoltare profesională, oportunități pentru rețeaua bibliotecii din Ungheni

 Formarea și perfecţionarea continuă a personalului de execuţie din biblioteci prin programe
care să asigure dobândirea cunoştinţelor și a competenţelor necesare utilizării tehnologiilor
moderne și specializarea pe tipuri de activități biblioteconomice;

 Dezvoltarea oportunităților pentru rețele și învățare față în față;
 Sprijinirea și promovarea mentalității active în profesie (campanii, informații, promovarea

liderilor în profesie, bunilor colegi);

PRIORITATEA 4: Amplificarea poziției BPR „D. Cantemir” ca actor cheie și facilitator ai
Științei Deschise

 Promovarea unei culturi a Științei Deschise prin Activități: de informare și instruire în
vederea utilizării Resurselor Educaționale Deschise pentru bibliotecari.

 Cooperarea inter bibliotecară în crearea conținutului digital local, încurajarea schimbul de
publicații, obiecte de interes artistic și științific:

 Asigurarea Accesului Deschis echitabil gratuit la informație indiferent de locație:
dezvoltarea infrastructurii TIC; dezvoltarea competențelor TIC (a bibliotecarilor,
utilizatorilor și publicului larg).

PRIORITATEA 5: Aprofundarea rolului bibliotecii de garant al memoriei locale
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 Identificarea, generarea, stocarea și comunicarea informației despre comunitate/ localitate,

despre personalitățile locale;

 Elaborarea publicațiilor tipărite / online în scopul cunoașterii comunității/ localității:

calendare/ albume cu imagini de promovare a florei și faunei din localitate; materiale

promoționale ale obiceiurilor și tradițiilor locale; promovarea specialiștilor din diverse

domenii/ publicarea istoriilor de succes etc.

 Inițiere, coordonare, participare în proiecte comunitare: colaborări/ parteneriate cu casele de

cultură, muzeele locale, agenții economici, instituții de învățământ, administrația publică

locală; prezentări pe blog/ pagina FB a bibliotecii, primăriei referitor la activitățile

preconizate/ realizate în cadrul proiectelor de dezvoltare comunitară, promovare date de

impact, istorii de succes etc.

PRIORITATEA 6: Promovarea lecturii ca bază pentru cunoaștere și dezvoltare

 Diversificarea ofertelor bibliotecii pentru diferite categorii de populație prin realizarea

performantă a tuturor activităților tradiționale recomandate de Ministerul Culturii și de

Secția Cultură Ungheni pentru anul 2023;

 Furnizarea programelor culturale și educative extensive de către biblioteci și filiale: (Zilele

Bibliotecilor, PNLC, Zilele Crangă, Săptămâna Lecturii și a Cărții pentru Copii);

 Iniţierea concursurilor/campaniilor raionale cu participarea utilizatorilor: „Cel mai bun eseu

despre lectură”; „Bibliotecar pentru o zi”; „La izvoarele înțelepciunii”;

 Extinderea și diversificarea activităților de prezentare a colecțiilor și serviciilor de bibliotecă

drept formă de promovare intensivă a imaginii Bibliotecii în instituții educative, şcoli, licee.

2.2 EVENIMENTELE ANULUI
BPR „D. Cantemir”, Testimoniu de laureat,
locul II, Concursul „Cel mai original
proiect de promovare a cărții și lecturii
inclusiv cu ajutorul tehnologiilor” pentru
Campania de lectură „Caravana Lecturii”

BPR „D. Cantemir”, Testimoniu de laureat,
locul III, Concursul „Cel mai original
program / proiect de promovare a lecturii în
familie” pentru Clubul de informare și
lectură „Nimeni nu e singur”

BPT, or. Cornești, Mențiune de participare la
concursul republican „Cel mai original proiect
de promovare a cărții și lecturii, inclusiv cu
ajutorul tehnologiilor” pentru Proiectul
„Făgurel literar”

BPT s. Sculeni, Mențiune de participare la
concursul republican „Lumina din jurul cărții:
cel mai original club de lectură” pentru Clubul
de lectură: „Univers literar de vacanță”

BPR „D. Cantemir”Mențiune de participare la
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BP„E. Moisa” s.Valea Mare, Testimoniu de
laureat, locul III, Concursul „Cel mai activ
cititor” - Olga TOLOACĂ.

concursul republican „Cel mai reușit serviciu
privind implicarea bibliotecii în promovarea
Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă” pentru
serviciul „Biblioteca Verde”, ed.2

BPT Drujba, Mențiune de participare la
concursul republican „Cel mai reușit serviciu
privind implicarea bibliotecii în promovarea
Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă” pentru
serviciul „Satul meu vatră de dor”

BPR „D. Cantemir” locul 2
Concursul pentru biblioteci ”Biblio –
R.A.F.T. electoral” lansat de CICDE.

Laureați ai Premiului Național GALEX, Cel
mai bun bibliotecar al anului 2022 din cadrul
bibliotecilor publice

FabLab – 5 ani de inovație, inspirație,
creativitate. Eveniment de Celebrare.

Locul I – Cupă la proba II ”Robotul care ne
ajută să avem un mod sănătos de viață”

În anul 2023 echipa Bibliotecii a reușit să
implementeze și să coordoneze

5 PROIECTE la nivel de rețea.

Inițierea a 3 CAMPANII raionale:

 Zilele diasporei Moldova sunt eu
 Biblioteca de sub brad
 Bibliotecar pentru o zi

3. CONTEXTUL ORGANIZAȚIONAL

3.1 STRUCTURA ORGANIZAȚIONALĂ A BPR „D. CANTEMIR”

Biblioteca Publică Raională ”D. Cantemir” funcționează sub autoritatea Consiliului Raional

Ungheni în cadrul Secției Cultură și Turism care îi asigură baza materială și resursele financiare

pentru buna funcționare. Structura organizațională a BPR ”D. Cantemir” este reflectată în

organigramă (Vezi Anexa 1). Ea corespunde unui model de bibliotecă publică modernă, având

următoarea structură:

 Serviciul Asistenţă Metodologică de Specialitate

 Serviciul Fonduri și dezvoltarea colecțiilor de documente

 Serviciul Informativ – bibliografic

 Serviciul Relații cu Publicul
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 Colțișorul American

 Biblioteca pentru Copii

 Centrul Raional de Formare și Acces la internet

 Filiale (1, 2, 4, 5)

 Centul Inovativ Comunitar FabLab

Pentru fundamentarea metodică și științifică a programelor BPR ”D. Cantemir” și a rețelei

de biblioteci publice există următoarele structuri: Consiliul de administrație, Consiliul Creativ.

Consiliul de administrație: În perioada raportată la Consiliul de Administrație au fost puse în

discuție probleme de ordin organizațional, raportul activității anuale, cadrul normativ al bibliotecii.

Consiliul Creativ (creat în 2021) al bibliotecilor Ungheni este o structură constituită în baza

asocierii benevole a bibliotecarilor din raionul Ungheni, cu rol consultativ, specializat în

dezvoltarea proiectelor și serviciilor inovative gestionate la nivel raional de către , BPR „D.

Cantemir”, Ungheni, ca centru biblioteconomic teritorial și este coordonat de către Directorul

bibliotecii raionale sau şef serviciu asistență metodologică. Consiliul Creativ a pus în discuţie și a

elaborat recomandări privind obiectivele biblioteconomice de nivel raional, a proiectelor și

serviciilor inovative propuse, precum și a pus spre reaplicare de către alte biblioteci ale propriilor

inovaţii.

3.2 COMPONENTA DOCUMENTARĂ A BIBLIOTECII

În anul 2023 au fost consultate și revizuite documente instituționale: documente directive, de

organizare (politici și strategii, Regulamentul de gestionare a colecțiilor, fișele posturilor);

documente ştiinţifico-metodologice (doc. analitice, care abordează în funcție de specificul

instituțional, al comunității servite standardele de profil, alte documente în vigoare; de ex.,

bibliografierea documentelor, elaborarea și citarea referințelor bibliografice etc.); documente

normative (abordare la nivel național cu aplicații specifice – recomandări pentru legea cu privire la

biblioteci). S-a lucrat asupra instrucțiunilor tehnologice ce sunt tipice activității de lucru și în BPR

„D. Cantemir”. Tot odata s-a:

 Revizuit regulamentul intern cu privire la evaluarea performanței a angajaților

BPR ”Dimitrie Cantemir”;

 Actualizat registrul de evidență a angajaților BPR „Dimitrie Cantemir”; Registrul de

evidență a vechimii în muncă a angajaților BPR „Dimitrie Cantemir”;

 Elaborat regulamentul cu privire la organizarea Concursurilor de creație pentru

elevi: ”Pacea este mereu minunată” , „Accesul la informație este dreptul tău”
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 Elaborat regulamentul de organizare a Concursului profesional „Istoricul Bibliotecilor din

raionul Ungheni”, dedicate Bibliotecii din comunitate.

 Elaborat regulamentul campaniei „Caravana cărții și a lecturii”

Pe parcursul anului 2023 administrația bibliotecii:
 A emis un număr de 95 de ordine referitor la personalul bibliotecii;

 A expediat 40 de scrisori, demersuri, invitații către parteneri, aurtorități publici locali,

instituții educaționale;

 În acord cu Secția Cultură și Turism Ungheni BPR „Dimitrie Cantemir” și între Primăria

mun.Ungheni a fost semnat contractul de alocațiune pentru Filiala nr.2, pentru servicii de

întreținere pentru anul 2023.

 A emis 69 de ordine de activitate generală cu privire la organizarea evenimentelor,

manifestărilor culturale și procurări necesare instituției, cu finanțări din bugetul planificat.

4. PROIECTE. PARTENERIATE ȘI COLABORĂRI

4.1 PROIECTE GESTIONATE DE CĂTRE BIBLIOTECI
Tabel 1

Proiecte naționale/internaționale Proiecte educaționale local
Implementare Participare Implementare
2022 2023 2022 2023 2022 2023

BPR ”D. Cantemir” 3 2 3 5 9 8
Rețeaua de biblioteci 2 6 3 11 9
TOTAL 3 4 9 8 20 17

Implementare/ coordonare proiecte naționale și internaționale de către echipa BPR „D.
Cantemir”

Proiectul „Democrație sustenabilă prin educație electorală”, ediția a III-a. Scopul: informare și

educație electorală a tinerilor din raionul Ungheni. Activitate din cadrul Concursului pentru

biblioteci, ”Biblio – R.A.F.T. electoral” lansat de CICDE în cadrul proiectului ”Consolidarea

democrației în Moldova prin alegeri incluzive și transparente” susținut financiar de PNUD Moldova

și USAID Moldova. Anexa 9. În cadrul concursului au fost desfășurate 5 acțiuni: Campania

Așteptările unghenenilor; Vizită de informare pentru tineri la CEC II; Sesiune de informare

Educația viitorilor alegători; Întâlnire cu deputați din primul parlament Vasile Șoimaru și Vasile

Para. Activitățile realizate în cadrul concursului a întrunit 113 participanți. În rezultatul evaluării
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portofoliilor, comisia de concurs ne-a plasat pe Locul II: premiul - certificat cadou pentru

procurarea tehnicii în valoare de 7 000 lei.

Proiectul: „Femeile și fetele în centrul coeziunii sociale și rezilienței comunitare”, implementat

de Asociația Obștească Baștina Frăsînești sub egida Platforma pentru Egalitate de Gen, cu

susținerea Gender-Centru, în cadrul Programului “Îmbunătățirea accesului la serviciile esențiale de

sănătate și protecție împotriva violenței în bază de gen pentru persoanele refugiate din Ucraina și

cele din comunitățile gazdă,” susținut de Fondul ONU pentru Populație (UNFPA ) în Republica

Moldova și finanțat de Uniunea Europeana. Scopul proiectului a fost de a contribui la realizarea

coeziunii sociale între refugiați și familiile gazdă, precum și acțiuni de informare și sensibilizare cu

privire la violența bazată pe gen și la serviciile disponibile pentru 1 275 de refugiați și comunități

gazdă din raionul Ungheni și Căușeni.

Participare la proiecte naționale și internaționale de către BPR „D. Cantemir”

Proiectul Educațional Internațional „Știu să mă comport frumos”. Respectarea Codului bunelor

maniere este o carte de vizită a personalității fiecăruia dintre noi. Primii ani de viață ai copilului îi

influenţează şi modelează personalitatea umană, iar comportamentul pozitiv este acela care îl va

ajuta pe copil să avanseze spre obiectivul de a deveni un adult normal și perfect funcțional. Scopul

proiectului: cooperarea interprofesională la nivel național și internațional în vederea asigurării unei

intervenții educaționale de calitate prin promovarea comportamentelor pozitive și a bunelor maniere

la grupul de copii și în relația cu părinții.

Proiectul „Bibliotecile aduc schimbarea în comunitate în timpul crizei refugiaților” Acest

proiect este implementat de Centrul de Drept al Femeilor în parteneriat cu Asociația Bibliotecarilor

din Republica Moldova, cu suportul financiar al International Rescue Committee. Obiectivele

proiectului: implicarea responsabilă a comunităților, prin intermediul bibliotecilor, în răspunsul

eficient la criza refugiaților; crearea în cadrul bibliotecilor, a spațiilor sigure pentru persoanele

refugiate, în special pentru femei și copii. Indicatori: În cadrul proiectului în bibliotecă au fost

create un Spațiu sigur pentru femei și fete; Ludotecă pentru copii; Spațiu pentru tineri; Am fost

dotați cu echipament, mobilier, cărți, alte resurse informaționale.

Proiectul ”Educația nu așteaptă” Education Can’t Wait, Finanțat de UNICEF Moldova, prin

intermediul PLAN International, Moldova. Scopul proiectului a fost Sporirea accesului la

oportunități sigure, protectoare și calitative de învățare formală și non-formală pentru copiii

ucraineni, strămutați temporar pe teritoriul Republicii Moldova și copiii din comunitățile gazdă.

https://www.facebook.com/platformaegalitatedegen?__cft__%5b0%5d=AZUe-VHjapTZHg-unMtzsGqfwVV8j89TmJkxCX2I4OAXA7PJLLaENjpqFlAwUkXhOwUapR8ukWzesHf8Dt9yoaBK5euM96rgNZ-sa7P6HOFpuUjhsnXngbUqZuQ-t47q1PXaCLA3Ttk-gHQOafpYf8ZqFOaT_EgNxFpbyMLJVL7y7Ho5qdDoCQofVIFKwfqMdPg&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/profile.php?id=100064909081823&__cft__%5b0%5d=AZUe-VHjapTZHg-unMtzsGqfwVV8j89TmJkxCX2I4OAXA7PJLLaENjpqFlAwUkXhOwUapR8ukWzesHf8Dt9yoaBK5euM96rgNZ-sa7P6HOFpuUjhsnXngbUqZuQ-t47q1PXaCLA3Ttk-gHQOafpYf8ZqFOaT_EgNxFpbyMLJVL7y7Ho5qdDoCQofVIFKwfqMdPg&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/UNFPA?__cft__%5b0%5d=AZUe-VHjapTZHg-unMtzsGqfwVV8j89TmJkxCX2I4OAXA7PJLLaENjpqFlAwUkXhOwUapR8ukWzesHf8Dt9yoaBK5euM96rgNZ-sa7P6HOFpuUjhsnXngbUqZuQ-t47q1PXaCLA3Ttk-gHQOafpYf8ZqFOaT_EgNxFpbyMLJVL7y7Ho5qdDoCQofVIFKwfqMdPg&__tn__=-%5dK-R
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În cadrul proiectului biblioteca a fost dotată cu fond de carte în limba română, rusă și ucraineană,

materiale didactice, jocuri. S-au realizat câte 2 focus grupuri de copiii și adulții, pentru a înțelege

gradul de satisfacție al acestora vis-a-vis de activitățile proiectului. Am organizat 24 activități de

storytelling și 24 group reading pentru copii Ucraineni și Moldoveni, dar și activități socio-

educative, bazate pe joc, prin intermediul serviciului Ludobus (5 activități, 700 copii). Totodată am

beneficiat de finanțare separată pentru organizarea evenimentului socio-cultural Laboratorul

distracțiilor științifice Mendelevium la care au participat aproximativ 90 persoane

Proiectului "Educația mediatică în bibliotecă prin intermediul filmelor documentare", finanțat

de Uniunea Europeană/ European Union in the Republic of Moldova și implementat în parteneriat

cu Prague Civil Society Centre și Netherlands Helsinki Committee. Prin intermediul proiectului ne-

am propus să dezvoltăm abilități de analiză și gândire critică în rândul tinerilor prin proiecte de film

(7 proiecții, 90 participanți). Persoanele de vârsta a treia au fost informate despre pericolele

dezinformării și propagandei în cadrul celor 7 sesiuni de informare la care au participat 87 persoane.

Spre final de proiect s-a organizat Campania de informare și comunicare "Rezistăm infodemiei",

care a avut ca scop sensibilizarea comunității locale cu privire la pericolul dezinformării și a

propagandei. Pe parcursul lunii noiembrie au fost derulată o sesiune de informare într-o instituție

de învățământ, dar și organizat un flash-mob prin intermediul căruia s-a promovat mesajul central al

campaniei "Rezistăm infodemiei".

Proiectul Internațional ,,Cum să crești ca o fată cu Always”. Scopul este de a crea un program

școlar despre pubertate, care să facă parte din curricula nescrisă a școlii, astfel încât școala să se

aștepte ca în fiecare an, aceeași moderatoare să vină și să prezinte sesiunea în parteneriat cu Direcția

Educației Ungheni și Instituțiile din raion.

Implementarea și coordonarea proiectelor educaționale local

Proiectul Educațional „Biblioteca Verde–Să trăim sustenabil”. Prin intermediul programului dat

s-au promovat ODD în rândul publicului unghenean prin activități nonformale. Scopul activităților

au fost conștientizarea societății cu privire la problemele de mediu cu care ne confruntăm în

localitate. (Anexa 11)

Proiectul Tabăra de Vară: „Keep Clean. Go Green” în parteneriat cu American Corner Ungheni,

care a avut drept scop găsirea unor soluții și activități de protejare a mediului înconjurător prin
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activități de reciclare, reutilizare, etc și totodată încurajarea tinerilor de a studia tehnologiile

moderne de care dispune FabLab, și de a crea lucrări unicate, personalizate.

Link:https://www.facebook.com/ACUngheni/pos
ts/pfbid02UsNbS9Dawtw9FnJtyAGXfQByrHiV
hpZMEL12hWVr8jeAsfp2JhStUGLkpfxFJCR8l

Proiectul „Ateliere de Robotică și Construcții LEGO”, are ca scop creșterea interesului în rândul

copiilor cu vârsta 10+ față de crearea și programarea roboților. Un grup de 6-8 copii învață noțiuni

de bază despre robotică, iar în același timp creează și programează roboței. Acest curs se desfășoară

pe parcursul a 9 ateliere, prețul întregului curs fiind 200 lei. La final de curs fiecare participant

primește certificat de participare.

Link:https://www.facebook.com/fablabungheni/photos/pb.100057495046
742.-2207520000/3311449265772001/?type=3

Proiectul „Girls Empowerment Club”. Scopul proiectului a fost încurajarea liderismului în rândul

fetelor si femeilor prin sesiuni informative cu implicarea psihologului, specialiștilor in domeniul

educației media, educației financiare, tehnologiilor informaționale, etc. 30 de fete si 1 femeie au

învățat noțiuni de bază ca: liderism, succes, carieră, sănătate, pasiune, implicare, etc.

Link:https://www.facebook.com/photo.ph
p?fbid=338023255579425&set=pb.1000
81152604595.-2207520000&type=3

https://www.facebook.com/ACUngheni/posts/pfbid02UsNbS9Dawtw9FnJtyAGXfQByrHiVhpZMEL12hWVr8jeAsfp2JhStUGLkpfxFJCR8l
https://www.facebook.com/ACUngheni/posts/pfbid02UsNbS9Dawtw9FnJtyAGXfQByrHiVhpZMEL12hWVr8jeAsfp2JhStUGLkpfxFJCR8l
https://www.facebook.com/ACUngheni/posts/pfbid02UsNbS9Dawtw9FnJtyAGXfQByrHiVhpZMEL12hWVr8jeAsfp2JhStUGLkpfxFJCR8l
https://www.facebook.com/fablabungheni/photos/pb.100057495046742.-2207520000/3311449265772001/?type=3
https://www.facebook.com/fablabungheni/photos/pb.100057495046742.-2207520000/3311449265772001/?type=3
https://www.facebook.com/photo.php?fbid=338023255579425&set=pb.100081152604595.-2207520000&type=3
https://www.facebook.com/photo.php?fbid=338023255579425&set=pb.100081152604595.-2207520000&type=3
https://www.facebook.com/photo.php?fbid=338023255579425&set=pb.100081152604595.-2207520000&type=3
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Proiectul „Public Speaking Workshops”. 31 de tineri au avut posibilitatea să experimenteze, să

analizeze, să înțeleagă structura și tipurile unui discurs. Tot în cadrul acestor workshop-uri

participanții s-au familiarizat cu câteva dintre cele mai bune discursuri din istorie, ca cel al lui John

F.Kennedy, Martin Luther King, etc. La final de curs participanții au avut posibilitatea sa prezinte

câte un discurs pe tema liberă.

Proiectul „Educația Media pentru Tineri” a avut ca scop dezvoltarea gândirii critice în rândul

tinerilor, prin filtrarea informației primite din diferite surse. Noțiuni ca propaganda, troll, grooming,

sexting, manipulare au fost studiate și discutate pe înțelesul tinerilor. Acest proiect a fost realizat cu

implicarea a 4 Consilii de Tineri din raionul Ungheni, în total fiind implicați în jur de 100 de tineri

atât din localități rurale cât și urbane.

Campania „Caravana lecturii” cu scopul de a sensibiliza cetățenii la

lecturare. Impactul Campaniei ,,Caravana lecturii” s-a manifestat prin:

Extinderea vizibilității Bibliotecii Publice Raionale ,,Dimitrie Cantemir”

prin publicarea a 3 articole la ziar Unghiul; Stabilirea noilor relații de

parteneriat cu instituțiile din cele 4 localități ale raionului Ungheni – 4 acorduri de parteneriat

semnate; Familiarizarea și crearea conturilor pe platforme de descărcare gratuită a cărților în format

electronic pe gadgeturile personale. Instruirea persoanelor participante în vederea obținerii unor

abilități de lecturare cu ajutorul tehnologiilor; Întocmirea și completarea a peste 250 chestionare de

către participanții la activitățile din cadrul Campaniei. Anexa 12

Proiectul „Din cartea vie a cartierului Danuțeni”. Scopul de a evidenția persoane ce activează în

diverse domenii și sunt deschiși sa-și împărtășească experiența de muncă prin intermediul

Interviului ,,Oameni de lângă noi”

REȚEAUA DE BIBLIOTECI PUBLIICE COMUNALE DIN RAIONUL UNGHENI

Implementare/ coordonare proiecte naționale și internaționale de către echipa BPR „D.
Cantemir”

Zagarancea: Ca lider comunitar s-a aplicat la proiectul de grant al Coaliției Naționale „Viață fără

violență” obținând finanțare pentru realizarea propunerii de proiect Școala de vară cu genericul
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Viitor fără violență. Cele 14 activități de instruire au fost realizate de către 3 specialiști, 2 dintre

care au fost achitați din cadrul proiectului. Deoarece se dorește ca biblioteca să devină centru

comunitar de învățare permanentă pe tot parcursul vieții, biblioteca a fost dotată cu tablă interactivă,

tablă flipchart, perete pentru teatralizări în sumă de circa 16000 de lei atrași. Suma totală 38 860 lei.
 https://www.facebook.com/photo/?fbid=793695485879683&set=pcb.793695862546312&locale=ro_RO

 https://www.facebook.com/photo/?fbid=245764271611632&set=pcb.245776421610417&locale=ro_RO

Zagarancea: Proiect transfrontalier „Comunități înfrățite. Biblioteci în tandem” Perioada. 2023-

2024 realizat împreună cu scriitoarea- bibliotecară din comunitatea înfrățită Ghidigeni (Galați). În

cadrul proiectului în acest an a avut loc 6 activități: 1 concurs de scriere creativă; 2 turnire de creație

literară; un curs de scriere creativă din 3 ateliere de instruire susținute de scriitoarea Mihaela

Gudană, profesoara de română Lilia Mihailov și Tatiana Zaițev. Biblioteca comunală Ghidigeni a

adunat și a donat bibliotecii Zagarancea 65 exemplare de carte.

 https://www.facebook.com/photo?fbid=299896502865075&set=a.104828309038563&locale=ro_RO
 https://www.facebook.com/photo/?fbid=7238513772860501&set=pcb.7238514129527132&locale=ro_RO
 https://www.facebook.com/photo/?fbid=7215077995204079&set=pcb.7215078328537379&locale=ro_R

O

Participare la proiecte naționale și internaționale:

Zagarancea:Proiectul „Bibliotecile aduc schimbarea în comunitate în timpul crizei

refugiaților” implementat de Centrul de Drept al Femeilor / Women's Law Center, în parteneriat cu

Asociația Bibliotecarilor din Republica Moldova cu susținerea International Rescue Committe

biblioteca a obţinut finanţare și în acest an pentru realizarea celor 51 de activități preconizate de

bibliotecă în sumă de circa 63228,94 de lei.

Drujba: Proiect Educațional Transfrontalier ,,Exploratori în lumea cărților”. Galați, RO – Drujba.

Scopul proiectului: Dezvoltarea spiritului de colaborare între copii, prin stimularea interesului şi a

dorinţei de a se cunoaşte şi de a forma noi prietenii. Dezvoltarea abilității lecturii și interesul pentru

carte. Iniţiatorii proiectului: 30 elevi, 3 învățători. Școala Gimnazială nr. 22 , Galați, România-32

elevi, 2 învățători. Parteneri: Biblioteca Școlii Gimnaziale nr. 22, Galați, România. Activități: 5

activități. 2 instruiri, 2 întâlniri virtuale, 2 recitaluri de cântece și poezii,

2 expoziții. Impact: Schimb de experienţă între cele doua școli și două biblioteci, stabilirea unor

relaţii de prietenie între elevi cadre didactice și bibliotecari din ambele țări. Schimbarea viziunii

asupra bibliotecii ca modalitate de manifestare a intereselor, pasiunilor personale ale utilizatorilor,

https://www.facebook.com/photo/?fbid=793695485879683&set=pcb.793695862546312&locale=ro_RO
https://www.facebook.com/photo/?fbid=245764271611632&set=pcb.245776421610417&locale=ro_RO
https://www.facebook.com/photo?fbid=299896502865075&set=a.104828309038563&locale=ro_RO
https://www.facebook.com/photo/?fbid=7238513772860501&set=pcb.7238514129527132&locale=ro_RO
https://www.facebook.com/photo/?fbid=7215077995204079&set=pcb.7215078328537379&locale=ro_RO
https://www.facebook.com/photo/?fbid=7215077995204079&set=pcb.7215078328537379&locale=ro_RO
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în scop educativ. Promovarea legăturii dintre instituțiile partenere și facilitarea inițierii unor

proiecte educative viitoare. Proiectul se va finisa în luna mai 2024.

Link: https://www.facebook.com/photo?fbid=2032414827124480&set=pcb.1326298201343204

Proiecte educaționale locale inițiate de biblioteci:

Zagarancea: Proiectul cultural-educativ „BIBLIOTECA pentru cei mici” a inclus 5 activități

interactive realizate în cadrul bibliotecii cu copiii de la Grădinița-creșă ”Andrieș” Zagarancea. Scop:

Cunoașterea bibliotecii și a importanței acesteia în procesul de creștere intelectuală și spirituală a

copiilor, prin oferirea unui spațiu sigur și modern de dezvoltare și joacă. 49 participanți

 https://www.facebook.com/photo/?fbid=150182557836471&set=pcb.150185841169476&locale=ro_RO

 https://www.facebook.com/photo?fbid=214635221391204&set=pcb.214677598053633&locale=ro_RO

Zagarancea: Proiectul cultural-educativ „Școala și biblioteca - împreună pentru dreptul la

informație” a avut ca scop realizarea cu fiecare clasă din Gimnaziul Zagarancea câte o activitate de

promovare a bibliotecii și lecturii în rândul elevilor. În cadrul proiectului de parteneriat au fost

realizate în bibliotecă 8 activități , dintre care 4 lecții de cultura informației și media. Precum și

achiziția de carte 2023 din partea fondatorului a fost realizată în baza cercetării intereselor de

lectură și a cadrului școlar.
 https://www.facebook.com/photo/?fbid=152573444264049&set=pcb.152584770929583&locale=ro_RO

 https://www.facebook.com/photo?fbid=179188218269238&set=pcb.179192424935484&locale=ro_RO

Cornești: Proiect de promovare a cărții și lecturii, inclusiv cu ajutorul tehnologiilor Făgurel Literar,

ediția a II. Scopul primordial al proiectului este promovarea cărții și a lecturii prin mijloace inedite.

Activitatea este înregistrată sub forma unui filmuleț scurt, preluând (simulând) aspectul unei

emisiuni televizate cu ediții bine organizate, conform unor scenarii interactive și bine structurate, cu

“actori” instruiți la bibliotecă.

Drujba: Proiect educațional ,,Comoara din labirintul lecturii” – partener, Grădinița din satul

Drujba. Scopul proiectului: Stimularea interesului pentru lectura individuală şi colectivă în perioada

preșcolară și şcolară, în vederea dezvoltării şi activizării vocabularului şi a dobândirii tehnicilor de

muncă intelectuală; Participanți: 31 copii (2-6 ani), 5 elevi (9-10 ani), 2 educatori, 2 învățători, 1

bibliotecar; Activități: 16 activități. Impact: familiarizarea copiilor de grădiniță cu atmosfera

bibliotecii, cultivarea culturii lecturii, sensibilităţii, a exprimării corecte, coerente, expresive,

crearea parteneriatului de durată cu ȘPG Drujba.

https://www.facebook.com/photo?fbid=2032414827124480&set=pcb.1326298201343204
https://www.facebook.com/photo/?fbid=150182557836471&set=pcb.150185841169476&locale=ro_RO
https://www.facebook.com/photo?fbid=214635221391204&set=pcb.214677598053633&locale=ro_RO
https://www.facebook.com/photo/?fbid=152573444264049&set=pcb.152584770929583&locale=ro_RO
https://www.facebook.com/photo?fbid=179188218269238&set=pcb.179192424935484&locale=ro_RO
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Drujba: Proiect educațional ,,Școala & Biblioteca, promotori ai valorilor culturale” – partener,

ȘPG Drujba. Scopul proiectului: Educarea elevilor în sensul receptării valorilor culturale,

stimularea interesului pentru lectură, formarea competentelor de lectura în vederea asigurării

succesului școlar; Participanți: 29 elevi (7-10 ani), 3 învățători, 1 bibliotecar; Activități: 36

activități. Impact: Schimbarea viziunii asupra şcolii și bibliotecii ca modalitate de manifestare a

intereselor, pasiunilor personale ale elevilor, în scop educativ.

Drujba: Proiectul de promovare a memorie locale ,,Satul Drujba la 50 de ani de la fondare”.

Scopul: fortificarea rolului bibliotecii publice Drujba ca centru de informare al comunității și de

depozitare a memoriei locale. Activități desfășurate: Realizarea instruirilor și orelor de informare

referitor la istoria satului: ore de informare „Satul meu, vatra de dor” 32 de elevi ai Școala primară-

grădiniță Drujba. Expoziții de desene despre sat realizate de copii; 2 instruiri „Istoria de lângă noi”,

21 de elevi/ gimnaziu; Oră practică. Crearea compozițiilor reprezentative spațiului rural; Instruire

bibliotecarilor în cadrul Seminarul raional practic-teoretic „Aprofundarea rolului bibliotecii de

garant a memoriei locale” - 56 bibliotecari. Colectarea fotografiilor, articole din ziar vechi de la

locuitorii satului - 112 fotografii, 3 acte din arhive despre formarea satului Drujba, prima atestare

înregistrată oficial despre satul Drujba, 4 acte ce atestă închiderea sau deschiderea unor instituții, etc.

3 articole din presa din perioada anilor 80 despre satul Drujba și despre locuitorii lui. Promovarea

pe rețelele de socializare a fotografiilor de epocă. 54 de postări în perioada aprilie-decembrie pe

pagina de facebook al bibliotecii. Promovarea proiectului în mass media: ,,Biblioteca – garant al

memoriei locale”, Ziarul raional Unghiul, 24 iulie 2023;

„O întâlnire de suflet cu oameni frumoși”, Ziarul raional Unghiul, 20.11.2023; Concurs de poezii

despre sat, 9 poezii compuse de copii și tineri. O cercetare bibliografică ,,Satul Drujba la 50 ani de

la fondare”. Crearea unei baze de date (biblioteci) digitale cu fotografii și documente ce reflectă

istoria satului Drujba - 112 fotografii, acte, articole din ziare vechi toate în format digital.

https://www.facebook.com/photo?fbid=3480743595516609&set=a.1585477891709865

Drujba: Proiectul Educațional Instituțional ,,Promovăm ODD 2030 și ne informăm”. Scopul:

Promovarea Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă în rândul copiilor și al locuitorilor comunei.

Activități desfășurate:- ODD 4 Educaţie de calitate: ,,Fii informat, fii protejat”; - ODD 13 Acțiune

climatică: Atelier de creație ,, Creăm creativ din materiale reciclabile”; ODD 3 Sănătate şi bunăstare: Ora de

informare ,,Modul de viață sănătos”; ODD 5 Egalitate de gen:Training ,,Builling - combaterea violenței în

rândul adolescenților”; ODD 2- Foamete „zero”- „Trecutul nu se uită ”- expoziție interactivă; ODD10

Inegalități reduse: Panel de discuție ,,Egalitate prin diversitate”

https://www.facebook.com/photo/?fbid=3490806301177005&set=pcb.3490806734510295

https://www.facebook.com/photo?fbid=3480743595516609&set=a.1585477891709865
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3490806301177005&set=pcb.3490806734510295
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Hristoforovca: Proiectul: „ Hristoforovca – încercarea de a reconstrui trecutul” are ca scop

valorificarea istoriei satului, crearea condițiilor pentru păstrarea, cercetarea și conservarea memoriei

locale prin: Implicarea cetăţenilor satului în descoperirea, valorificarea şi conservarea

patrimoniului local; Informarea băştinaşilor şi a oaspeţilor satului cu istoria şi realizările satului;

Dezvoltarea relaţiilor de cooperare şi a schimbului de informaţii dintre generaţii.

Valea Mare: "Fapta bună ne uneşte - fapta rea ne pedepseşte” - proiect de nivel local prin

prisma Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă. Scopul: Consolidarea, sistematizarea cunoștințelor

despre bunătate, prietenie. Activități:-10 activități s-au desfășurat în cadrul serviciului educațional

“Fapte bune”; Impact: 24 de copii au fost informați despre fapte bune fapte rele; 24 de copii au

căpătat deprinderi de lucru în echipă la activitățile din cadrul serviciului: Participanții la activități au

primit de fiecare dată câte un desen unde era reflectat faptele bune.

IMPLEMENTARE și COORDONARE Programe și inițiative nivel local

 Programul Eminesciana 2023
 Programul Zilele Europei (mai)
 Programul Ziua Familiei (mai)
 Programul Zilele diasporei (august)
 Programul Zilele BPR „D. Cantemir”
 Programul Național Citim cu voce tare
 Programul O lecție la bibliotecă
 Programul Ziua Internaţională a Cărţii şi a

Dreptului de Autor. Ziua Bibliotecarului.
 Program special anual Cultura Informației

și media la bibliotecă

 Programul Zilele Crengiene
 Programul Scriitorii aniversari ai copiilor
 Programul Zilele Grigore Vieru
 Programul Lecturile verii
 Programul Săptămâna Lecturii și a Cărții

pentru Copii
 Programul Prima vizită la bibliotecă
 Programul Sărbătorilor de iarnă
 Program tematic Săptămâna copilăriei
 Program special Cunoaștere și memorie

locală

 Campania Bibliotecar pentru o zi (aprilie)

 Campania națională Septembrie – nici o zi fără lectură

 Campania națională Să citim împreună

 Campania Citește o poezie cu prietenii la Bibliotecă

 Campania de promovare a noilor achiziții „Raftul cu noutăți”(ianuarie-decembrie)

4.2 PARTENERIATE
Parteneriatele eficiente și durabile pot ajuta la asigurarea condițiilor și serviciilor mai bune pentru

utilizatorii din comunitate. Conform indicatorilor din tabelul de mai jos, reiese că fiecare bibliotecă

din rețea are în mediu 3-4 parteneri. Principalii parteneri ce domină în rețeaua bibliotecilor din
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Ungheni sunt instituțiile educaționale și de învățământ, centrele medicilor de familie, asistența

socială, ONG.

Tabel 2

2020 2021 2022 2023
Națion
ali

Internați
onali

Națion
ali

Internați
onali

Națion
ali

Internați
onali

Națion
ali

Internați
onali

BPR „D. Cantemir” 56 3 37 4 38 4 37 0
Biblioteci publice
comunale

173 6 184 4 242 0 178 4

TOTAL 229 9 224 8 280 4 215 4

Pe parcursul anului 2023 activitatea Bibliotecii Publice Raionale „D. Cantemir” s-a desfășurat cu

sprijinul și implicarea următorilor parteneri:

 Agenția Presei Independente (API);

 Memorandum de înțelegere incheiat de catre si intre Sectia pentru Cultura si Presa a

Ambasadei SUA si BPR "D.Cantemir"

 FabLab-ul din Ungheni a semnat un Memorandum de Înțelegere și colaborare între FabLab-

urile regionale (din Bălți și Cahul) și FabLab Chişinău.

 AO Baștina Frăsinești, coordonarea proiectului ”Femeile și fetele în centrul coeziunii

sociale”.

 Centru de drept al femeilor, implementarea proiectului „Bibliotecile aduc schimbarea în

comunitate în timpul crizei refugiaților”

 Ziarul Raional „Unghiul”, cu scopul promovării activităților organizate în bibliotecile

publice comunale din raionul Ungheni

 Ziarul regional ”Expresul”, lansarea rubricii comunitatea vorbește, activitate din cadrul

proiectului ”Scriem cu responsabilitate, acționăm pentru comunitate”

 America House Chișinău – organizarea și desfășurarea diferitor concursuri locale și

naționale; organizarea diferitor workshop-uri, sesiuni de conversații cu speakeri

profesioniști,etc.

 Centrul Raional de Tineret – schimb de experiență și colaborare în domeniul voluntariatului

 FLEX Alumna - absolvenți a programului FLEX Moldova

 Centrul Multifuncțional ”Regina Maria”

 Direcția Asistența Socială și Protecție a Familiei - suport metodologic la desfășurarea

activităților tematice;

 Centrul Medicilor de Familie ,,Dănuțeni” suport metodologico - financiar;
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 Grădinița – creșă „Tereza Sobolevschi - Gorj”;

 Grădinița –creșă nr.47 „Solnâșco”, parteneri implementare a proiectului „Bibliotecile aduc

schimbarea în comunitate în timpul crizei refugiaților”

 Instituțiile de învățământ din municipiul Ungheni

 Școala de Arte Plastice „Raisa Cojocaru”; Școala de muzică; Școala Profesională;

 Muzeul de Istorie și Etnografie Ungheni;

 Oficiul Poștal № 2; Biserica „Sfântul Nicolae”; Sectorul de Poliție № 1 Ungheni;

 Școala Profesională Ungheni

 Centrul de Sănătate Prietenos Tinerilor Impuls

 ABRM

4.3 VOLUNTARIAT
Tabel 3

2022 2023
Nr. voluntari Nr. ore Nr. voluntari Nr. ore

BPR „D. Cantemir” 33 2936 h 30 2883h
Biblioteci publice comunale 982 3395 330 1903h
TOTAL 1015 6331 360 4786h

În anul 2023 în cadrul programelor și serviciilor desfășurate în BPR „D. Cantemir” s-au

implicat 30 voluntari, realizând 2883 ore. Cele mai intensive activități de voluntariat sunt din cadrul

programului de Voluntariat la American Corner care a continuat și în anul 2023.

 Mandatul de voluntar la American Corner este pentru 6 luni, timp în care Coordonatorul

alături de voluntari organizează evenimente, elaborează conținut zilnic pentru Social Media

a Cornerului, ca Facebook și Instagram, pentru a crește numărul de urmăritori și a menține

paginile active;

 Atragerea, implicarea unor invitați importanți, specialiști din diferite domenii, ca voluntari,

în activitățile și evenimentele organizate la Corner fac parte din responsabilitățile

voluntarilor;

 Pe parcursul anului 2023, American Corner a avut 9 voluntari care au alocat 1950 ore

activităților organizate de/la Corner, iar la final de mandat au primit diploma semnată de

însuși Ambasadorul SUA în Republica Moldova. Anul 2023 am avut voluntari care s-au

clasat în primii 3 voluntari naționali American Spaces Moldova cu cele mai multe ore.
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4.4 MERITE ȘI APRECIERI

 Laureați ai Premiului Național GALEX, Cel mai bun bibliotecar al anului 2022 din cadrul

bibliotecilor publice – Mihai Nadejda

 LAUREATĂ a premiului Ministerului Culturii – Premiul Ion Madan în domeniul

biblioteconomic și bibliografic, Maler Ecaterina

 Locul I – Cupă la proba II ”Robotul care ne ajută să avem un mod sănătos de viață”

 BPR „D. Cantemir” locul II, Concursului pentru biblioteci ”Biblio – R.A.F.T. electoral”

lansat de CICDE.

 BPR „D. Cantemir” testimoniu de laureat, locul II, Concursul „Cel mai original proiect de

promovare a cărții și lecturii inclusiv cu ajutorul tehnologiilor” pentru Campania de lectură

„Caravana Lecturii”

 BPR „D. Cantemir” testimoniu de laureat, locul III, Concursul „Cel mai original program /

proiect de promovare a lecturii în familie” pentru Clubul de informare și lectură „Nimeni nu

e singur”

 BPT„E. Moisa” s.Valea Mare, Testimoniu de laureat, locul III, Concursul „Cel mai activ

cititor” - Olga TOLOACĂ.

 BPT, or. Cornești, Mențiune de participare la concursul republican „Cel mai original

proiect de promovare a cărții și lecturii, inclusiv cu ajutorul tehnologiilor” pentru Proiectul

„Făgurel literar”

 BPT s. Sculeni, Mențiune de participare la concursul republican „Lumina din jurul cărții:

cel mai original club de lectură” pentru Clubul de lectură: „Univers literar de vacanță”

 BPR „D. Cantemir” Mențiune de participare la concursul republican „Cel mai reușit

serviciu privind implicarea bibliotecii în promovarea Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă”

pentru serviciul „Biblioteca Verde”, ed.2

 Locul I, etapa nationala, Concursul ”La izvoarele înțelepciunii”

BPT Drujba, Mențiune de participare la concursul republican „Cel mai reușit serviciu privind

implicarea bibliotecii în promovarea Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă” pentru serviciul „Satul

meu vatră de dor”
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4.5 IMPLICAȚII PROFESIONALE
Nume, prenume Activitatea
Manciu Aliona Consilieră raională a raionului Ungheni
Manciu Aliona Membră a Consiliului Biblioteconomic
Turcu Cristina, Nazâru
Tatiana, Boghean Natalia,
Munteanu Miriam

Observatori pe termen scurt Promolex (OTS)

Cononov Rodica Secretară la Biroul electoral a secție de votare nr.45/12
Turcu Cristina Președinta membrilor comisiei la examenul de calificare Operator

Calculator din 21.06.2023, Școala profesională Dănuțeni.
Osovski Irina Membră a juriului din cadrul proiectului internațional „Știu să mă

comport frumos”

4.6 INSTRUMENTE DE COMUNICARE

Cele mai populare instrumente / mijloace de comunicare online, folosite de BPR ”D. Cantemir”:

 Blogul – pentru informare ; Gmail – pentru e-mail ; Rețele sociale (Facebook, Instagram) –

pentru socializare; Comunicare video (videoconferinţe ș. a.), youtube, zoom, meet.

Denumire/mod de acces Prieteni Postări
2022 2023 2022 2023

Biblioteca Copii https://www.facebook.com/tablete.sala 1401 3319 175 204
FabLab https://www.facebook.com/fablabungheni 531 696 63 67, 9 stori
American Corner
https://www.facebook.com/search/top?q=american%20corner%
20ungheni

984 1200 258
(56 stori)

197
96 stoti

American Corner
https://www.instagram.com/ac.ungheni

418 460 592 207
123 stori

Filiala 5, facebook http://tiny.cc/p2xmuz 431 563 174 207
Filiala 5, instagram 430 102 27 98
Filiala 1 https://www.facebook.com/Biblioteca-Filiala-1-
D%C4%83nu%C8%9Beni-225116797915435

1105 1206 97 89

Filiala 2 https://www.facebook.com/Biblioteca-Filiala-2-
Luceaf%C4%83rul-701183836726526

147 242 94 80

Filiala 4 https://www.facebook.com/Biblioteca-filiala-4-Ungheni-
792022864278550

202 252 105 52

Biblioteca Ungheni
https://www.facebook.com/profile.php?id=100011466302954

1800 2030 140 408

Biblioteca Ungheni, wordpress.com
https://bprungheni.wordpress.com/

1198 1295 29 18

Biblioteca Ungheni, https://youtu.be/bsZaJE3voFY 38 38 2 1
TOTAL 8685 11403 1756 1764

https://www.facebook.com/tablete.sala
https://www.facebook.com/fablabungheni
https://www.facebook.com/search/top?q=american%20corner%20ungheni
https://www.facebook.com/search/top?q=american%20corner%20ungheni
https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Fwww.instagram.com%2Fac.ungheni%3Ffbclid%3DIwAR3tYeciOCxEvYO0Efpc-FMdvCZWdW5cW27wca3WFo-xQerJH0qcHWDU28g&h=AT2uedr_DJCKLM1hj7fChvzDuNQB7w1MsmRixJMM5Pz4sqURHlZYElvIiTIm4kKiP0GyngfXRUjoubNSn57y7svjKuis8FLNTSUTPgAYr4NO4Bm4FsFRE_vcthmrmxTSYVixHA
http://tiny.cc/p2xmuz
https://www.facebook.com/Biblioteca-Filiala-1-D%C4%83nu%C8%9Beni-225116797915435
https://www.facebook.com/Biblioteca-Filiala-1-D%C4%83nu%C8%9Beni-225116797915435
https://www.facebook.com/Biblioteca-Filiala-2-Luceaf%C4%83rul-701183836726526
https://www.facebook.com/Biblioteca-Filiala-2-Luceaf%C4%83rul-701183836726526
https://www.facebook.com/Biblioteca-filiala-4-Ungheni-792022864278550
https://www.facebook.com/Biblioteca-filiala-4-Ungheni-792022864278550
https://www.facebook.com/profile.php?id=100011466302954
https://bprungheni.wordpress.com/
https://youtu.be/bsZaJE3voFY
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5. DEZVOLTAREA ȘI PRELUCRAREA RESURSE INFORMAȚIONALE

În conformitate cu Legislația în vigoare, Legii cu privire la Biblioteci, Regulamentul-cadru

de organizare și funcţionare a bibliotecilor publice, Serviciul dezvoltare și evidență a documentelor

de bibliotecă a continuat procesul de dezvoltare și completare a colecțiilor, efectuând procedura de

evidenţă, prelucrare curentă a documentelor intrate din diferite surse: procurate, donații. Totodată s-

a ținut cont și de resursele financiare prevăzute în buget pentru achiziție. În anul de referință, BPR

„Dimitrie Cantemir”, lista priorităţilor de achiziţie a fost orientată spre noile apariţii editoriale și

cerinţele informaționale ale beneficiarilor.

Ținând cont de Oferta solicitată din partea beneficiarilor, ofertele distribuitorilor de carte,

solicitările pentru desfășurarea Programului Național de Promovare a Cărți Lectura Central

ediția a VI–a 2023”, „Top 10 cele mai citite cărți editate în 2021”, Campanii Naționale „Să citim

împreună” au fost achiziționate cărți, dar într-un număr insuficient, conform solicitărilor din partea

utilizatorilor. Totodată au fost procurate și noi titluri ale personalităților unghenene

 Cărți în număr de 786 de exemplare în valoare de 70 000 lei

 Publicații periodice 93 titluri în valoare de 37 240 lei

 Din donații au fost distribuite pentru BPR „Dimitrie Cantemir” filialele ei, și biblioteci

publice comunale 2098 de ex. de cărți în valoare de 218 964 lei

În anul de referință în conformitate cu Hotărârea nr. 500 din 12-05-1998 Despre

aprobarea Regulamentului privind casarea bunurilor uzate, raportate la mijloacele fixe

MODIFICAT HG24 din 22.01.20, MO36-43/07.02.20 art.62; în vigoare 07.03.20 prin decizia

Consiliului Raional nr. 7/14 din 05.10.2023 a fost aprobată casarea mijloacelor fixe: cărți în număr

de 15.925 de ex în valoare de 40.825 lei, din motivul Gradul avansat de uzură fizică și morală

determinată. La 31 decembrie 2023, colecțiile BPR ”D. Cantemir” și filialele orășenești pe suport

fizic a constituit 91 419 exemplare dintre care 70% sunt în limba de stat.

Total colecții existent 31.12.2023 BPR „Dimitrie Cantemir” și filialele ei Tabel 4

Nr. Biblioteca Fondul total In limba de stat Valoarea

2023 2022 2021 2023 2022 2021 2023 2022 2021

1 BPR„D. Cantemir” 33654 45794 45388 23037 25030 24921 1043754,30 955799,67 897973,20

2 Biblioteca copii 13351 14916 14649 7079 8655 8131 461641,36 387092,00 337108,24

3 Filiala 1 15888 15571 15021 13838 13523 12977 446922,38 403026,00 350598,49

4 Filiala 2 6428 7079 6908 6010 6362 6191 294999,23 278774,06 261353,70

5 Filiala 4 12260 12093 11937 9019 8852 8697 293173,00 275584,81 258961,89
6 Filiala 5 9838 9537 9360 9728 9427 9250 329875,44 289474,89 269586,15

TOTAL 91419 104990 103606 68711 72122 70168 2869366,50 2589752,21 2375581,40

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=120175&lang=ro
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Total achiziții, BPR „D. Cantemir” și filialele ei

Tabel 5

Nr. Exemplare Nr. Titluri Valoarea

Carte
2023 693 693 75646,00 lei

2022 899 955 199477,03 lei

2021 892 827 94 028,0060 lei

Publicații
Periodice

2023 93 93 37240,00 lei
2022 98 98 40547,00 lei
2021 115 114 29 643,09 lei

Donații
2023 1623 1236 179533,00 lei

2022 500 471 54023,49 lei

2021 349 279 20 690,00 lei

TOTAL
2023 2502 2018 292419,00 lei

2022 1497 1426 294047,52 lei
2021 1356 1217 144 361,69 lei

Analiza dinamicii dezvoltării colecțiilor BPR „D. Cantemir” arată o creștere de 50% a numărului de

documente recepționate, în schimb valoarea achiziții a rămas aceeași. În acest an numărul colecției

din donație este cu 57% mai mare decât cel achiziționat.

Diagrama 1

Calitatea colecțiilor achiziționate se află la un nivel de eficiență medie, deoarece colecțiile sunt

editate în ultimii 5 ani în proporție de 60% din numărul total de documente achiziționate.

Indicatorul este în descreștere. Vedeți tabelul de mai jos.

Tabel 6

Anul
Documente
achiziționate
(total u.m.) Din care documente editate în anii:

2021
Total u.m. 2017-2021 2015-2016 2012-2014

u.m. % u.m. % u.m. %
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892 776 86% 92 10% 23 4%

2022
Total u.m. 2018-2022 2016-2017 2013-2015

u.m. % u.m. % u.m. %
1468 947 66,4% 147 10,6% 93 6,5%

2023

Total u.m. 2019-2023 2017-2018 2014-2016
u.m. % u.m. % u.m. %

2502 1505 60,0% 149 5,9% 112 4,5%

Rata de circulație a documentelor de bibliotecă la BPR „D. Cantemir” este una impunătoare, de 2,7

împrumuturi per unitate din colecție pe an (indicatorul sub nivel fiind de 0,2 împrumuturi), iar rata

de înnoire a colecției pentru anul curent, calculată în procente este de 2,7% . Acești indicatori ne

demonstrează că biblioteca dispune de o colecție calitativă și are un randament bun.

Analiza ratei de înnoire a colecției și a ratei de circulație colecției.

Tabel 7

Anul Colecțiatotală Achiziții Rata de înnoire a

colecției (%)

Documente

împrumutate

Rata de

circulație

2020 102835 1920 1,9% 165 971 1,6

2021 103606 1007 1% 172 588 1,7

2022 104990 1468 1,4% 245 299 2,3

2023 91 419 2502 2,7% 246 987 2,7

Total achiziții, biblioteci publice comunale

Tabel 8

Tipul de

achiziție

Volume Nr. de titluri Valoarea lei

2021 2022 2023 2021 2022 2023 2021 2022 2023

Colecții

achiziționate

2541 1397 2084 1650 1345 2002 242575,71 170946,16 253012,00

Colecții din

donații

1772 2215 475 1510 1990 321 77110,00 237086,06 39431,00

Total 4313 3612 2559 3160 3335 2323 319685,00 408032,22 292443,00
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În anul de referință din numărul total de biblioteci publice comunale:

- 30% nu au beneficiat de achiziție.
- 30 % au avut achiziția mai mică de 50 titluri.
- 14% din au achiziționat de la 90 - 200 titluri.

Analiza ratei de înnoire a colecției și a ratei de circulație colecției. Biblioteci publici comunale
Tabel 9

Anul Colecția totală Achiziții Rata de înnoire
a colecției

(%)

Documente
împrumutate

Rata de
circulație

2022 436931 5133 1,17% 463001 1,05
2023 421962 4813 1,1% 517745 1,2

6. UTILIZATORI ȘI SERVICII

6.1 UTILIZAREA BIBLIOTECII ȘI A RESURSELOR INFORMAȚIONALE

În fiecare an Biblioteca Publică „D. Cantemir” și filialele ei își începe activitatea prin constituirea

comunităților de utilizatori activi-noi înregistrați și neînregistrați. La finele anului 2023 au fost

înregistrați 8 619 utilizatori ceea ce reprezintă 28% din numărul de populație din orașul Ungheni.

Indicatorul procentual, conform standardelor arată că biblioteca în mediu este atractivă pentru

comunitate.

Tabel 10

Instituția
Nr. cititorilor

înscrişi După vârstă
După ocupaţie

După sex

T
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i
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i
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le
ct
ua
li

M
un
ci
to
ri

Pe
ns
io
na
ri
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i

A
lt.
ca
t.

M F

2022 819249773215462117381116 717 12 4083 480 1495 145 666 51327649993193
2023 8619 5097 3522 5010 1315 1511 783 269 5217 345 647 430 822 380 509 4595 4959

Indicator nivel ridicat Indicator nivel scăzut

Numărul total de beneficiari înscriși ai Bibliotecii Publice Raionale „D. Cantemir” și a filialelor sale

în perioada anului 2023 s-a mărit cu 5 % comparativ cu anul precedent, adică, 427 utilizatori.

Conform statutului socio profesional, configurația utilizatorilor este diversă: cu cea mai mare

pondere rămâne a fi elevii, urmându-i latura pensionarii cu 9,1%, și intelectuali cu 7,5%. Celelalte

procente ocupându - le muncitorii, antreprenorii, studenții, preșcolarii și alte categorii. Cei 8 619

utilizatori ai BPR ”D. Cantemir” au vizitat biblioteca cam de 11-12 ori pe parcursul anului, numărul
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total de vizite fiind de 105 183 (cu 12 078 mai mult decât anul precedent), pentru a împrumuta cărți,

a participa la activități culturale sau alte scopuri ca instruiri, jocuri, relaxare.

Diagrama 2

La fiecare vizită utilizatorul a împrumutat/consultat în jur de 2-3 documente, numărul total
constituind 246 987. Media pe utilizator activ fiind de 29 documente pe utilizator înscris. Cele mai
solicitate documente rămân a fi cele în limba română.

Tabel 11
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Rata de atragere a utilizatorilor la servicii Tabel 12

Anul Populația/
comunitate

Utilizatori
activi

Utilizatori
ca % din
populație/
comunitate

Împrumut Împrumut
per utilizator

Intrări Intrări per
utilizator

2021 30 000 7 496 25% 172 588 23 69 096 9,2
2022 30 000 8 192 27% 245 299 30 93 105 11,3
2023 30 000 8 619 28% 246 987 29 105183 12,2
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Date statistice generale a bibliotecilor din raionul Ungheni pentru anul 2023.

Indicatorii sunt în descreștere în bibliotecile publice comunale. Din motivul că încă 2 biblioteci nu
au funcționat în anul de referință (Costuleni, Năpădeni).

Tabel 13

Anul nr.
utilizatori

nr. vizite Vizite
copii
până la
16 ani

nr.
împrumuturi

nr. SMB nr.
evenimente
culturale,
educaționale

Total 2020 25 048 257 184 182 950 445 515 177 1838
2021 23 443 285 148 207 786 496859 195 3272
2022 24 175 331 446 239 434 531 519 189 2921
2023 23 133 328 072 246 438 517 745 190 3184

BT 2020 17 462 193 275 143 331 279 544 156 1187
2021 15 947 216 052 184 441 324 271 164 2394
2022 15 983 238 341 185 724 283 220 154 1902
2023 14 514 222 889 171 445 270 758 156 2163

BR 2020 7 586 63 909 39 619 165 971 21 651
2021 7 496 69 096 23345 172 588 31 878
2022 8 192 93 105 53 710 245 299 35 1019
2023 8 619 105 183 74 994 246 987 37 1021

6.2 VARIETATEA ȘI DIVERSIFICAREA SERVICIILOR ȘI ACTIVITĂȚII BIBLIOTECII.

Conform Regulamentului privind serviciile prestate de bibliotecile publice, BPR ”D.

Cantemir” propune utilizatorilor anual peste 38 de servicii tipice: documentare, informaționale,

electronice, comunicative ș.a.

Pentru fidelizarea celor 8 619 de utilizatori, biblioteca și-a propus diversificarea serviciilor și

programelor de bibliotecă, conform necesităților utilizatorilor. La planificarea activităților și

programelor de bibliotecă s-a ținut cont de prioritățile naționale și recomandările venite de la

BNRM, dar ținând cont că anul 2023 a fost o continuitate al crizei refugiaților din Ucraina,

bibliotecile și bibliotecarii din raionul Ungheni s-au mobilizat în susținerea dânșilor prin implicarea

în activități și servicii tipice bibliotecii. Și în anul 2023, bibliotecarii au contribuit la înregistrarea

asistată a consumatorilor casnici din comunitate în sistemul informațional „Vulnerabilitate

energetică”.
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Tabel 14
1019 Activități culturala dintre care

Servicii
moderne
de
bibliotecă

Instruiri
nonformale

Programe
de
biblioteca

Campanii Evenimente Expoziții
de carte

Întâlniri
cu
scriitorii

2022 35 250 15 8 5 232 6
2023 37 254 15 8 7 230 6

6.2.1 Servicii de referințe. Informare bibliografică.

Activitatea informativ-bibliografică a Bibliotecii Publice Raionale „D. Cantemir” prezintă o

verigă importantă în viața bibliotecii și este orientată spre creșterea cantității și calității informației,

îmbunătățirea și diversificarea serviciilor, crearea unor noi instrumente de acces la informație

pentru comunitate. Serviciul îmbină serviciile tradiționale cu cele electronice, difuzează informația

pe care o colecționează, organizează, prelucrează, contribuind la satisfacerea completă și pertinentă

a cererilor de informare ale utilizatorilor, oferind beneficiarilor săi un spectru larg de servicii,

accesibile și de calitate.

Cataloagele și fișierele au un rol important în asigurarea accesului la informația stocată în

colecțiile Bibliotecii. Fiecare din cele (6) cataloage și fișiere: (Catalog alfabetic pentru public;

Catalog sistematic conform CZU; Catalog analitic sistematic; Fișierul Personalități; Fișierul

Ungheni în obiectiv; Fișierul Personalități Unghenene) existente în bibliotecă prezintă colecțiile sub

un anumit aspect. Ele au fost consultate și au oferit informații ample la cererile utilizatorilor pe tot

parcursul anului. În perioada raportată, s-a efectuat zilnic consultarea și fișarea publicațiilor

periodice și a documentelor noi intrate în bibliotecă. Ca rezultat al prelucrării informațiilor s-au

efectuat:

2022 2023
1021 967 înregistrări bibliografice noi, surse importante pentru sistemul de

informare a beneficiarilor;
2105 1579 completări ale aparatului bibliografic (intercalarea fișelor în cataloage

și fișiere);
10150 890

4 p.v.
Fișe excluderi ale fișelor din catalogul alfabetic la cărțile casate.

Servicii și produse informaționale: Biblioteca oferă utilizatorilor o gamă largă de servicii și

produse informaționale. Biblioteca oferă utilizatorilor diverse informații: factografice, tematice,
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bibliografice, de orientare ș.a. În noul mediu informațional cerințele utilizatorilor devin din ce în ce

mai complexe. În 2023 au fost soluționate cereri în regim tradițional și automatizat, cu utilizarea

bazelor de date stocate în sistemul propriu, precum și a bazelor de date externe. Furnizarea

informației se face fie direct, fie prin telefon sau e-mail (în funcţie de solicitare). Referințe

bibliografice:

Tabel 15

2022 2023
Cereri onorate 973 873
Cereri neonorate (lipsa documentelor în fondul
bibliotecii).

59 61

Familiarizarea cititorilor cu noile intrări în bibliotecă

În perioada raportată la intrarea documentelor noi în bibliotecă s-au organizat peste 82 (în 2022 au

fost 97) expoziții de carte Cărți noi, Treceri în revistă la unele expoziții de carte. Organizarea

expoziţiilor-eveniment, tematice, date remarcabile, comemorări, omagieri a personalităților

marcante desfășurate lunar, au înviorat mult interesul publicului față de cultura națională, au

îmbunătățit simțitor și vizibil imaginea Bibliotecii în comunitate. Multe dintre expoziții au fost

adevărate evenimente ale anului, însoţite de programe de activități, ce cuprind acțiuni

informaționale și publicitare. Scopul lor a fost întregirea imaginii evenimentelor culturale, care au

avut loc nu numai în țară ci și în întreaga lume. Unele din expoziții au fost promovate și Online.

A fost elaborate Buletinul informativ de informare și documentare: Buletin informativ Nr. 17:

Documente noi în colecțiile BPR „D. Cantemir” în anul 2023 / alc.: Ana Rotaru, BPR “D.

Cantemir”. - Ungheni, 2023.- 31 p. Este o bibliografie curentă cu o periodicitate anuală, destinată

diverselor categorii de beneficiari: liceeni, profesori, lucrători în domeniul culturii și artei, studenți

etc. Buletinul este alcătuit în baza descrierilor bibliografice a documentelor noi intrate în colecţiile

Bibliotecii. Este repartizat Liceelor din oraș, Școli profesionale, Colegii, bibliotecilor școlare și are

scopul de a informa comunitatea despre colecţia nouă de documente intrată în Bibliotecă.

Disponibil:
https://www.facebook.com/groups/1536967139897072?multi_permalinks=3582864395307326&ho
isted_section_header_type=recently_seen

6.2.2 Servicii electronice

Noile tehnologii informaționale sporesc eficiența utilizării serviciilor de informare prestate de

Bibliotecă. Serviciile electronice, fiind un factor esențial ce oferă beneficii întregii societăţi, au

https://www.facebook.com/groups/1536967139897072?multi_permalinks=3582864395307326&hoisted_section_header_type=recently_seen
https://www.facebook.com/groups/1536967139897072?multi_permalinks=3582864395307326&hoisted_section_header_type=recently_seen


Raport analitic 2023, BPR „D. Cantemir” Ungheni 31

devenit tot mai populare. Promovarea mai amplă și diversificarea acestora, prin diverse forme:

reţele de socializare, materiale promoționale, etc. este foarte necesară.

Lucrul în SIBIMOL (Catalogul Național Colectiv Partajat). În anul raportat serviciul a lucrat

cu structurarea și redactarea înregistrărilor bibliografice în SIBIMOL, conform formatului

UNIMARC a catalogului alfabetic (literatura rusă) cât și a documentelor noi intrate în bibliotecă.

Tabel 16

Documente înregistrate Documente create

2022 4158 481

2023 1101 575

Accesul utilizatorilor la rețeaua internet și WI-FI, în cele 4 filiale și biblioteca centrală

utilizatorii beneficiază gratuit de internet prin wi-fe. Conexiunea se realizează atât de pe

echipamentele personale (telefon mobil, laptop, notebook sau tabletă), cât și prin intermediul

tehnicilor existente (computerele) în spaţiile funcţionale ale Bibliotecii;

Acces la blogul Bibliotecii unde sunt reflectate aspecte ale activității Bibliotecii în ansamblu:

servicii moderne, activități culturale și științifice, aspecte ale lecturii, activitatea bibliotecarilor.

Blogul Bibliotecii fiind creat pe platforme de blog wordpress.

Expedierea prin email a documentelor. Pe parcursul anului de referință prin email au fost livrate

74 de documente electronice pentru diferite categorii de utilizatori;

Serviciul online ”Pământenii noștri. Personalități unghenene”. Scopul serviciului este de a stabili,

a nuanța și valorifica valențele naționale ale unghenenilor, a transmite către generațiile viitoare

experiența generațiilor trecute cât și a promova patrimonial informațional al BPR „D. Cantemir”. Pe

parcursul anului au fost elaborate și promovate online 12 Postere (lunar), care includ date despre

personalitățile omagiate. Tot la acest compartiment, pe parcursul anului, fiecare din cei (139)

omagiați au fost promovați online (informații despre viața și activitatea omagiaților).

Serviciu online Cărți noi de pe raft. Scopul: Promovarea şi valorificarea Patrimoniului

Bibliotecii, a cărţilor noi intrate în colecţiile de documente (Online). Impact: Impresii şi aprecieri

de la cititori şi internauţi, Împrumutul cărţilor, noi utilizatori. Au fost promovate 124 cărţi noi.

Serviciul Cartea ecranizată. Scopul serviciului a fost de a face utilizatorul să înțeleagă opera și de

a facilita analiza personajelor operei/cărții ecranizate. Serviciul Cartea ecranizată are scopul de a
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implementa adolescenților ideea că prin vizionarea unei opere se întipărește mai bine și mai ușor

în memorie șirul cronologic al evenimentelor. De asemenea avem scopul de a demonstra

utilizatorilor că într-o ecranizare portretele personajelor, aspectele epocii și decoruri le sunt mult

mai ilustrate. Impact: 10 filme vizionate, 10 cărți promovate, 43 participanți.

 https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0NLx1JY3r533LMsQuRFyTTptr39B1WM8dfYo1yDGgK8Ukybt2Lr8GdHcRbx2NqX
9Nl

 https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid036jhnrwcY7XRVCMNkL4YNyaDqntR7vJZasu6oZMyg94zwhQWRTdbvKfeUccdp
TNbwl

 https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0226wqePz46bf3ihhWR25BLRXCehQrXFZn3M52pZiWF1fGKoYhmuWjrczeki8ESy
uhl

6.2.3 Dezvoltarea serviciilor inovative de bibliotecă pentru susținerea obiectivelor de
dezvoltare durabilă (ODD) 2030

Anul 2023 a fost un an cu realizări semnificative în livrarea serviciilor educaționale, de dezvoltare

a competențelor utilizatorilor, dar și de dezvoltare personală. Utilizatorii s-au bucurat de

accesibilitatea serviciilor, promovarea personalităților vieții culturale, științifice, de oferta cultural-

educativă din cadrul evenimentelor și activităților desfășurate. Reieșind din identificarea

necesităților utilizatorilor și ținând cont și de situația creată în comunitate , bibliotecile publice din

raionul Ungheni își aduc contribuția la sustenabilitatea comunitară prin implicarea la promovarea

obiectivelor ONU 2030. Serviciile comunicative ale bibliotecii au cuprins proiectele, programele

tematice și speciale, servicii de dezvoltare a competențelor personale ale utilizatorilor.

Cele mai importante servicii de la BPR „D. Cantemir”:

Serviciu Clubul de informare şi lectură Nimeni nu e singur. Clubul de Informare şi Lectură

Nimeni nu e singur, a fost încheiat printr-un acord de parteneriat cu Centrul de Reabilitare şi

Integrare Socială a bătrânilor din Ungheni. Proiectul şi-a propus asigurarea asistenţei gratuite la

Informare şi Lectură pentru persoanele defavorizate. Perioada derulării proiectului: ianuarie 2023

– decembrie 2023.Periodicitatea activităţilor: (ultima zi de vineri din lună). Locaţia: Centrul de

Reabilitare şi Integrare Socială a bătrânilor din Ungheni. Grup ţintă: beneficiarii Centrului (peste

40 persoane). S-au prestat servicii de informare şi lectură; familiarizarea cu noile tehnologii

informaţionale; consemnarea sărbătorilor naţionale şi internaţionale, religioase, date calendaristice

memorabile; lecturi selective; prezentări şi lansări de carte, vernisaje de pictură, artizanat; prelegeri

pe diferite teme medicale, sfatul psihologului şi a medicului; serviciu de informare la telefon;

împrumut de documente; oferirea spaţiului pentru întruniri şi discuţii, întâlniri cu diverse

https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0NLx1JY3r533LMsQuRFyTTptr39B1WM8dfYo1yDGgK8Ukybt2Lr8GdHcRbx2NqX9Nl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0NLx1JY3r533LMsQuRFyTTptr39B1WM8dfYo1yDGgK8Ukybt2Lr8GdHcRbx2NqX9Nl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid036jhnrwcY7XRVCMNkL4YNyaDqntR7vJZasu6oZMyg94zwhQWRTdbvKfeUccdpTNbwl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid036jhnrwcY7XRVCMNkL4YNyaDqntR7vJZasu6oZMyg94zwhQWRTdbvKfeUccdpTNbwl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0226wqePz46bf3ihhWR25BLRXCehQrXFZn3M52pZiWF1fGKoYhmuWjrczeki8ESyuhl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0226wqePz46bf3ihhWR25BLRXCehQrXFZn3M52pZiWF1fGKoYhmuWjrczeki8ESyuhl
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personalităţi inclusiv personalităţi unghenene, organizare de expoziţii, vizite la obiective de interes

cultural – muzee, centre ecleziastice, parc ş.a.

Disponibil:https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0mhURXXEXr3B9DjYFozYSA4bDb2qBpxj6ss6jtxUmH
Hn9pdxJ5wgK2reqk5M6guZDl&id=100011466302954

Clubul de lectură pentru copii. Scopul clubului de lectură este cultivarea interesului pentru carte

și lectură copiilor de vârstă preșcolară și transformarea cititului într-o activitate zilnică, stimularea

dezvoltării gândirii și a vorbirii, încurajarea creativității și libertății de exprimare. Activitățile s-au

desfășurat de două ori pe săptămână la Grădinița „Solnâșko”, cu care Biblioteca a încheiat un acord

de colaborare, cu grupele de copii preșcolari. În aceste grupe sunt încadrați copii refugiați ucraineni

stabiliți în Ungheni. În cadrul ședințelor clubului s-au organizat: expoziții și prezentări de carte,

lecturi cu voce tare, înscenare de povești, discuții, ore cognitiv-distractive; copiii au desenat, colorat

și au participat la activitățile distractive organizate de Ludobusul pentru pace. Impact: 52 de

activități, participanți - 1476 copii, 13 postări.
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0pNjS9nY6GUQUC47asfsouWaniZXDy1XWTy5VwuCyGwk5v1xTBHn2

HEhRSvg3mXxYl,https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02WF3AGsYGdsWqWoy5kPAm6rAgFWCDw7ohrn2p

yRdRkicgndXj6aB7BUJeNoz7gwCvl

Clubul Temelor pentru acasă. Temele pentru acasă au o importanța majoră în evoluția elevului.

Este cazul să adăugăm aici rolul bibliotecii și implicarea ei în această activitate, care va spori

elevilor șansele de a avea succes. În cadrul Clubului Temele pentru acasă bibliotecarul ghidează și

orientează utilizatorii în găsirea informației necesare la diferite discipline școlare și este adevărat

ajutor pentru pregătirea temelor pentru acasă. Pe parcursul anului la ședințele clubului au fost

abordate următoarele tematici: realizarea proiectelor creative, utilizarea edițiilor periodice, metode

și tehnici de elaborare a unui poster, cartea vs internet, abilități și competențe de lucru în echipă ș.a.

Impact: 12 ateliere la care au participat 229 utilizatori și au fost consultate 209 documente, 10

postări. https://rb.gy/6beqfw; https://shorturl.at/zEITU; https://shorturl.at/aqNR1; https://rb.gy/h3ztmk;

https://rb.gy/oit9m9; https://rb.gy/vb11ql; https://shorturl.at/EMSW8; https://shorturl.at/bdtNW; https://t.ly/C0Prb;

https://t.ly/PhAmg

Clubul Jocurilor de Societate. Jocul și Cartea sunt două resurse indispensabile activității bibliotecii,

ele merg mână în mână la fiecare activitate, eveniment, serviciu, completându-se reciproc. Jocul și

joaca sunt teme foarte des întâlnite în viața cotidiană și ele reflectă o anumită tendință a omului spre

socializare, iar pentru copii Jocul este esența copilăriei și înseamnă distracție și plăcere. Astfel,

Biblioteca pentru Copii propune cele mai interesante jocuri de societate pentru copii, care îi vor

https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0mhURXXEXr3B9DjYFozYSA4bDb2qBpxj6ss6jtxUmHHn9pdxJ5wgK2reqk5M6guZDl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0mhURXXEXr3B9DjYFozYSA4bDb2qBpxj6ss6jtxUmHHn9pdxJ5wgK2reqk5M6guZDl&id=100011466302954
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0pNjS9nY6GUQUC47asfsouWaniZXDy1XWTy5VwuCyGwk5v1xTBHn2HEhRSvg3mXxYl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0pNjS9nY6GUQUC47asfsouWaniZXDy1XWTy5VwuCyGwk5v1xTBHn2HEhRSvg3mXxYl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02WF3AGsYGdsWqWoy5kPAm6rAgFWCDw7ohrn2pyRdRkicgndXj6aB7BUJeNoz7gwCvl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02WF3AGsYGdsWqWoy5kPAm6rAgFWCDw7ohrn2pyRdRkicgndXj6aB7BUJeNoz7gwCvl
https://rb.gy/6beqfw
https://shorturl.at/zEITU
https://shorturl.at/aqNR1
https://rb.gy/h3ztmk
https://rb.gy/oit9m9
https://rb.gy/vb11ql
https://shorturl.at/EMSW8
https://shorturl.at/bdtNW
https://t.ly/C0Prb
https://t.ly/PhAmg
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ajuta în dezvoltarea inteligenței emoționale, gestionarea emoțiilor, abilităților de planificare,

persistență, strategie și gândire critică; să petreacă timp de calitate cu prietenii; vor învăța spiritul de

echipă și respectarea anumitor reguli etc. Impact: 9 ateliere, participanți 169 de copii.
https://rb.gy/5odgig, https://rb.gy/vbouyh, https://rb.gy/eg0l9d, https://shorturl.at/hlEY8, https://t.ly/ssE1k,

https://rb.gy/ze305b

Serviciul Lecturi și fantezii din hârtie: Tehnici de lucru cu hârtia. Scopul serviciului este de a

putea exprima un mesaj și de a transmite emoții, trăiri și sentimente prin lucrarea creată. Alegerea

materialelor pe care le doresc, hârtie colorată, bucăți de hârtie utilizată, imagini și articole din

reviste și ziare precum și alte elemente, și punându-și imaginația la încercare. Obiectivele

serviciului sunt dezvoltarea capacității de exprimare plastic, stimularea creativității, cunoașterea și

utilizarea elementelor de limbaj plastic etc. Impact: 6 ateliere, participanți 77 de utilizatori. Atelier

de creație și lectură „Ioan Slavici – scriitor, istoric, pedagog, gazetar, dramaturg” https://rb.gy/vnw84f;

Atelier de lectură și creație „Jucăria copilăriei” https://shorturl.at/qEJTY; Atelier de creație „Tehnica

origami” https://rb.gy/3m0xgw; Atelier de lectură și creație „Punguța cu noroc…la lecturi: Povești

crengiene” https://shorturl.at/fjoDN; Atelier de lectură și creație „Grigore Vieru – poet al cetății

graiului” https://t.ly/na6Cb

Serviciul Sipetul cu povești. Scopul serviciului de storytelling este de a crea cu ajutorul cititului

poveștilor o conexiune puternică între părinți și copii, copii și cadru didactic, copii și bibliotecar; să

ajutăm la dezvoltarea emoțională și socială, la rezolvarea și ameliorarea unor probleme de

comportament. Cu ajutorul artei de storytelling dorim să transmitem mesaje de interacțiune și

comunicare, de creare a comunității copiilor sănătoși mintal, emoțional. Obiectivele serviciului au

fost: familiarizarea cu noțiunea de poveste, familiarizarea cu dezvoltarea și evoluarea intrigii

poveștilor, familiarizarea cu abilitățile de dezvoltare a ritmurilor și tiparelor limbajului oral ș.a.

Impact: 6 ateliere, participanți 191 copii.
 https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0Ng4TrmVJhCUhPq1TXTZiBLFx3LoWp3NmQRQdfkP2HNp1e1gkwrtYvibu

hWguhjGDl
 https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0hhjmvAUndyS7tHFKd9pwJFbXJG7M1KR3tYq2SkRtZBfZDxg537HARLDc

HuvvGdcil
 https://www.facebook.com/photo/?fbid=1649721578824108&set=a.247550312374582

Spațiul ludic Colțișorul picilor. La „Colțișorul picilor” destinat copiilor de vârsta 0-6 ani,

utilizatorii au avut parte de cele mai interactive ateliere de lectură, creație și distracție. Scopul

spațiului ludic este implementarea dragostei de carte, lectură și bibliotecă copiilor de vârstă

preșcolară. Impact: 11 ateliere la care au participat 202 utilizatori.
 https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0AAhVTET3yRYCZgEow5X8X4g9gBBSE7PAWbeFfJdZN

RkNkATvqBvfid58TXbEK27Sl

https://rb.gy/5odgig
https://rb.gy/vbouyh
https://rb.gy/eg0l9d
https://shorturl.at/hlEY8
https://t.ly/ssE1k
https://rb.gy/ze305b
https://rb.gy/vnw84f
https://shorturl.at/qEJTY
https://rb.gy/3m0xgw
https://shorturl.at/fjoDN
https://t.ly/na6Cb
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0Ng4TrmVJhCUhPq1TXTZiBLFx3LoWp3NmQRQdfkP2HNp1e1gkwrtYvibuhWguhjGDl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0Ng4TrmVJhCUhPq1TXTZiBLFx3LoWp3NmQRQdfkP2HNp1e1gkwrtYvibuhWguhjGDl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0hhjmvAUndyS7tHFKd9pwJFbXJG7M1KR3tYq2SkRtZBfZDxg537HARLDcHuvvGdcil
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0hhjmvAUndyS7tHFKd9pwJFbXJG7M1KR3tYq2SkRtZBfZDxg537HARLDcHuvvGdcil
https://www.facebook.com/photo/?fbid=1649721578824108&set=a.247550312374582
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0AAhVTET3yRYCZgEow5X8X4g9gBBSE7PAWbeFfJdZNRkNkATvqBvfid58TXbEK27Sl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0AAhVTET3yRYCZgEow5X8X4g9gBBSE7PAWbeFfJdZNRkNkATvqBvfid58TXbEK27Sl
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 https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02efUyux4zeT68oWBBg9m7q8NoGsmir53iHiGh5P23
TphgkatgqF5E5j28mvEbHpCvl

 https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid07A55UhMDq8JWJkJbnh7TXrAybkVKJzyVP45iTNdwC
YnKrhwChXgtmN6d8QwsxdjGl

 https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0dAZ475qewJBcXU8nk73PcG337he8pDPJFmawU7QU
aACZWf6WnEV4qU3ADfvFh37el

 https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0NjMA6CQGDSfSvqMh5pxx2nqNVwDBK2B2eQnmnsN
7oS37EJcCPRDHDzyTwvTk2ygsl

 https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02zpU7TJkbv29UXyZPtz4f5CLpFjTMYyK2o1ie6xgRrH
xfqtZyAvnR9akiYYzVTjwsl

Turul bibliotecii. Serviciul presupune turul ghidat și prezentarea bibliotecii pentru publicul

colectiv care vine pentru prima dată la bibliotecă, orientarea și îndrumarea în spațiile bibliotecii,

informarea despre serviciile și facilitățile oferite de bibliotecă. Au participat utilizatori nu doar din

comunitatea locală, dar și din satele din raionul Ungheni – Semeni, Coșeni, Țighira, Negurenii

Vechi, Buzduganii de Sus. Impact: 33 de vizite colective la care au participat 858 copii.
 https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02VkUkEe372gLMjsb1zEmpsG4MhPYJygZ3mura48pmbG6Ga

CwvCKEbcFfkYBmY48Unl
 https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02ehzUEjK1HEfu468bCxEDwpQVReMsW1M21uzsNRNtTdgK3

zuCxgxXdu3qKLXYUUC1l
 https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02Aa4kRVwrVk8DmftfKsNcKpjYiMcnBPgwTQu53nA8dvNSpR

kvqGfnUfMcHCsRLgY4l
 https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid036S26gLrrpwjoUByyHnGk1fvzkd1bJyLAew1CrxWjfZjEhk2Za

dsNG8ixQswTXqBbl
 https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02GTEisQ6gt2mXhjqKjSJWiqLKwbT72yjDw1XMyAWeoeGVK

hX7sJkEi7UL98supiGpl

Serviciul Tainele cărții: Gestionarea experiențelor lecturale în contexte educaționale, sociale,

culturale, dând dovadă de interes și preferințe pentru lectură. S-au realizat 32 de activități și au

beneficiat 420 de participanți. Impactul serviciului: este considerat un serviciu de bibliotecă

tradițional și poate fi regăsit și în programa de studiu, fiind solicitat de către cadrele didactice.

Serviciul Cum să crești ca o fată. Scopul este de a informa fetițele ce este pubertate și despre

igiena personală. Acest serviciu se realizează în parteneriat cu Direcția Educației Ungheni și

Instituțiile din raion.

Serviciul Storytelling: Educația nu așteaptă. Sporirea accesului la oportunități sigure, protectoare

și calitative de învățare formală și non-formală pentru copiii ucraineni, strămutați temporar pe

teritoriul Republicii Moldova și copiii din comunitățile gazdă prin intermediul centrelor de învățare

prietenoase copiilor, Ludotecilor și Ludobusului” cu susținerea financiară a Education Cannot Wait

prin intermediul UNICEF Moldova și PLAN International, Republica Moldova.

https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02efUyux4zeT68oWBBg9m7q8NoGsmir53iHiGh5P23TphgkatgqF5E5j28mvEbHpCvl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02efUyux4zeT68oWBBg9m7q8NoGsmir53iHiGh5P23TphgkatgqF5E5j28mvEbHpCvl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid07A55UhMDq8JWJkJbnh7TXrAybkVKJzyVP45iTNdwCYnKrhwChXgtmN6d8QwsxdjGl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid07A55UhMDq8JWJkJbnh7TXrAybkVKJzyVP45iTNdwCYnKrhwChXgtmN6d8QwsxdjGl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0dAZ475qewJBcXU8nk73PcG337he8pDPJFmawU7QUaACZWf6WnEV4qU3ADfvFh37el
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0dAZ475qewJBcXU8nk73PcG337he8pDPJFmawU7QUaACZWf6WnEV4qU3ADfvFh37el
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0NjMA6CQGDSfSvqMh5pxx2nqNVwDBK2B2eQnmnsN7oS37EJcCPRDHDzyTwvTk2ygsl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0NjMA6CQGDSfSvqMh5pxx2nqNVwDBK2B2eQnmnsN7oS37EJcCPRDHDzyTwvTk2ygsl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02zpU7TJkbv29UXyZPtz4f5CLpFjTMYyK2o1ie6xgRrHxfqtZyAvnR9akiYYzVTjwsl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02zpU7TJkbv29UXyZPtz4f5CLpFjTMYyK2o1ie6xgRrHxfqtZyAvnR9akiYYzVTjwsl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02VkUkEe372gLMjsb1zEmpsG4MhPYJygZ3mura48pmbG6GaCwvCKEbcFfkYBmY48Unl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02VkUkEe372gLMjsb1zEmpsG4MhPYJygZ3mura48pmbG6GaCwvCKEbcFfkYBmY48Unl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02ehzUEjK1HEfu468bCxEDwpQVReMsW1M21uzsNRNtTdgK3zuCxgxXdu3qKLXYUUC1l
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02ehzUEjK1HEfu468bCxEDwpQVReMsW1M21uzsNRNtTdgK3zuCxgxXdu3qKLXYUUC1l
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02Aa4kRVwrVk8DmftfKsNcKpjYiMcnBPgwTQu53nA8dvNSpRkvqGfnUfMcHCsRLgY4l
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02Aa4kRVwrVk8DmftfKsNcKpjYiMcnBPgwTQu53nA8dvNSpRkvqGfnUfMcHCsRLgY4l
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid036S26gLrrpwjoUByyHnGk1fvzkd1bJyLAew1CrxWjfZjEhk2ZadsNG8ixQswTXqBbl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid036S26gLrrpwjoUByyHnGk1fvzkd1bJyLAew1CrxWjfZjEhk2ZadsNG8ixQswTXqBbl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02GTEisQ6gt2mXhjqKjSJWiqLKwbT72yjDw1XMyAWeoeGVKhX7sJkEi7UL98supiGpl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02GTEisQ6gt2mXhjqKjSJWiqLKwbT72yjDw1XMyAWeoeGVKhX7sJkEi7UL98supiGpl
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Serviciul Arta la îndemâna copiilor. Scopul serviciului este de ai încuraja pe beneficiarii acestuia

să-și exprime creativitatea și simțul artistic. S-au realizat 6 activități și au beneficiat 50 de

participanți.

Serviciul Calculatorul de la A la Z Serviciu practicat de toate filialele BPR „D. Cantemir” Scopul

serviciului este dezvoltarea competențelor de cunoaștere și utilizare a Tehnologiilor informaționale

moderne cât și cunoașterea filtrării de informație în Mass Media De a dezvolta cunoştinţele în

domeniul IT pentru crearea unui document Word, Plasarea imaginilor, Desen in Paint, Printarea

informației, Xeroxaraea documentelor, elaborarea cv-ului, cât şi la îndeplinirea temelor de acasă cu

suplinirea informaţiilor. S-au desfășurat peste 40 ateliere–48 ore, au fost instruiţi 64 de utilizatori

cu vârsta 9-57 ani.

Club de Lectură ,,Lecturi pentru suflet” Scopul: Stimularea interesului pentru lectura individuală

şi colectivă în perioada şcolară, în vederea dezvoltării şi activizării vocabularului şi a dobândirii

tehnicilor de muncă intelectuală, cit şi promovarea fondului de carte existent în biblioteca. s-au

desfășurat: 7 ateliere de lectură, 7 cărți promovate, 98 participanți.

Clubul jocurilor de societate „Adolescenții Erudiții”. Scopul: Readucerea jocurilor de societate

în atenția utilizatorilor adolescenți ca o alternativa distractivă de comunicare și relaționare în spațiul

bibliotecii. Jocurile de societate sunt utile pentru exersarea atât a limbajului cât și a componentelor

cognitive ca atenția, memoria și gândirea logică. S-au desfășurat: 7 ateliere de lectură, 7 jocuri

promovate, grup țintă 8 participanți cu vârsta de 15 ani.

Clubul de lectură cu voce tare ,,Hai să citim o carte’’. Este un serviciu de promovare a cărții,

care ajută bibliotecarii să familiarizeze pe copii cu universul bibliotecii. Cuprinde 2 întâlniri pe lună

prima și ultima de miercuri. Serviciul se adresează copiilor cu vârsta cuprinsă între 8-11 ani și 11-

14 ani și este o provocare, care doresc să-și petreacă o oră de relaxare într-un mod plăcut. Impact:

15ateliere , 210 copii, 28 cărți studiate, 15 jocuri literare, 10 expoziții.

Serviciul Biblioteca vine la tine este un program de promovare al serviciilor şi colecţiilor de carte,

un serviciu extramuros adresat beneficiarilor bibliotecii, care vine în întâmpinarea celora ce la un

moment dat, din diverse motive nu se pot deplasa la bibliotecă. În ajutorul acestui serviciu sunt 2

voluntari. În cadrul serviciului au fost deserviți la domiciliu 32 familii, vizite -144, documente

împrumutate -1136, cărți – 996, ziare, reviste – 140.

Serviciul Cinemateca copiilor Filmele alături de carte oferă copiilor posibilitatea de a descoperi o

lume nouă,de a călători alături de personajele îndrăgite pe alte tărâmuri pline de magie și mister, de

a asista la o serie de evenimente reale sau ireale, contribuind astfel la înțelegerea în profunzime a
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Cărților. Filmele sunt însoțite de expoziții tematice de carte cu genericul ,,De la carte la film, de la

film la carte’’,astfel operele scrise pentru copii se regăsesc atât în format tradițional cât și în

multimedia. După vizionare se discută despre diferenţa dintre carte şi film. Ce v-a plăcut mai mult

cartea ori filmul? Cei pasionaţi de arta desenului desenează personajele îndrăgite.

Clubul Meștericii. Atelierul de creativitate ,,Meștericii’’ răspunde nevoii copiilor de a petrece

timpul liber în mod creativ, stimulează fantezia şi cultivă aptitudinile artistice, dezvoltarea

abilităților practice,însușirea tehnicilor de lucru cu diverse materiale. Meşterim se ne inspirăm cu

lucrări de pe internet, cărţi şi reviste. Confecționarea lucrărilor din diferite semințe, hârtie colorată

și creponată, semne de carte, jucării pentru Anul Nou, Moș Nicolae, ouă pentru Paști, mărțișoare cu

scopul de a dezvolta abilitățile practice. Prin acest serviciu am atras noi utilizatori, cititori dornici de

a cunoaște,a crea și a-și descoperi pasiunile.

Serviciu ABC-ul Media pentru tineri are drept scop creșterea nivelului de conștientizare a

tinerilor cu privire la provocările mediului virtual, formând gândirea critică în măsură ce aceste

competențe pot să ajute tinerii să devină consumatori media responsabili. Educația media este una

dintre prioritățile actuale în dezvoltarea gândirii critice a elevilor, oferindu-le pe parcurs

instrumente necesare pentru a discerne între adevăr și fals, între informare și dezinformare. Astfel,

în cadrul serviciului au fost realizate 33 ateliere( 280 ore) pentru 20 participanți dintre care copii

până 16 ani - 17 participanți.

Ateliere educative Workshop scop dezvoltarea creativității, imaginației și capacității de

îndemânare prin joc și dibăcie și dezvoltarea abilităților de cooperare și comunicare prin joc. În

cadrul atelierelor de creație au participat copiii cu vârste cuprinse între 10-14 ani ce au avut ocazia

să descopere lumea fantastică a lucrărilor confecționate de mânuța lor. Astfel au fost organizate

ateliere de master class-uri, tutoriale și prezentări video tematice. Au fost realizate 8 ateliere cu 30

produse create, 121 participanți, 8 postări pe rețele de socializare și 624 aprecieri pe rețelele de

socializare.

Serviciul: 3D-dialog deschis despre având drept scop promovarea cărții și a lecturii, stimularea

dezvoltării intelectuale, gândirii creatoare, inteligenţei spiritului inovator, cultivarea valorilor

morale, spiritul de cooperare, sociabilitate. În cadrul serviciului au fost promovate 253 documente,

viața și activitatea a 18 scriitori la ceas aniversar, cu un număr de 171 participanți utilizatori ai

bibliotecii.
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Serviciul ,,Oameni de lângă noi” – având drept scop promovarea cetățeniei active din comunitate

și încurajarea persoanelor din diverse sfere de activitate să-și împărtășească abilitățile și talentul de

care dispun. Prezentarea întregii comunități a unor istorii de succes extraordinare. În cadrul

serviciului Oameni de lângă noi pe parcursul anului 2023 au fost invitați ca Viorica Său, Aliona

Leșanu, Elizaveta Mamaliga, Angelica Luchina ș.a. Activități 8 cu 12 invitați de onoare și 286

participanți.

SNB Sistemul informațional „Vulnerabilitatea energetică”. Scopul: instruirea nonformală a

utilizatorilor în vederea alfabetizării digitale a acestora. Acțiunile: Informarea despre Fondul de

reducere a vulnerabilității energetice – 2 postere; Oferirea accesului la internet prin intermediul

echipamentului bibliotecii; Instruirea non formală a utilizării sistemului informațional - 970

persoane; Înregistrarea asistată a consumatorilor casnici din comunitate în sistemul

informațional ,,Vulnerabilitate energetică” – 3500 persoane.

În cadrul 37 servicii noi de bibliotecă s-au organizat peste 457 activități, au participat 1980

persoane.

Serviciile noi de bibliotecă cu cel mai înalt impact, în bibliotecile publice comunale din raionul
Ungheni

 Intelectoriu nocturn
 Scriitori mari pentru copii mici
 Ludoteca pentru toate vârstele
 Club de carte și film SF/ Fantasy
 Clubul copiilor creativi
 Curs de vacanţă „ Tehnici neobişnuite

de pictură”
 Fapta bună ne unește, fapta rea ne

pedepsește
 Sfoara cu povești
 Făgurel literar
 Povestea croșetată
 Fă-ți prieteni cu o carte

  ABC-ul calculatorului
 Educația Media
 Istoria de lângă noi
 Clubul pentru femei
 Ce pot face mâinile dibace
 Cinematograful în bibliotecă
 Incluziune digitală Mărgăritare – poezie

pentru suflet
 Mărgelușa sclipitoare
 Storytelling
 E-servicii electronice
 Fantastic English
 Cărțile vorbesc

Servicii de dezvoltare a competențelor utilizatorilor TABEL17

Nr. Denumirea serviciului Nr. de
activități

Nr.
participanți

Nr. ore
de
instruire

Educație Mediatica/vizionare filme 11 28 33
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documentare
Clubul digital pentru toate vârstele 95 371 283
SB ”Calculatorul de la A la Z” 21 94 167
SB: „Educația civică” 4 12 8
SB: „Cum să crești ca o fată” 45 615 135
SB: Fii EROU pe NET - reguli de utilizarea a
rețelelor de socializare

6 260 28

SB Atelierele Robotică și Construcții cu Piese
Lego

18 12 27

Instruiri
Maratonul sesiunilor de educație electorală.
Instruiri din cadrul proiectului „Democrație
sustenabilă prin educație electorală!”

2 36 4

Ateliere creative. Time to get crafty, DIY 6 12 12
Jocuri de cultura generală, online Kahoot! 4 10 8
Ateliere de lucru la Centrul Inovativ
FabLab: Atelier de lucru la Decupator Laser;
Ateliere de lucru la Vinyl Cutter; Ateliere
creative de decorare a unei rame foto, carnet,
etc.; Ateliere de lucru la mașina de cusut
automatizată, ex. realizarea șorțurilor de
bucătărie; Ateliere personalizate, în dependență
de sărbători

24 48 48

Vulnerabilitatea energetică 450 25

TOTAL 254
activități

2066
participanți

922
ore

Prin intermediul serviciilor de dezvoltare a competențelor utilizatorilor, formăm deprinderi prin

diverse forme și metode de educație în domeniul culturii, artei, literaturii, muzicii, drepturilor

omului (la nivel de atitudini, convingeri, mentalități), precum și sensibilizarea acestora privind

provocările cu care se confruntă comunitatea în context global, național și local.) Prin furnizarea de

activități, proiecte și servicii orientate pentru ODD-urilor în îndeplinirea obiectivelor referitoare la

educație, economie, cultură, biblioteca își demonstrează rolul, locul și valoarea în comunitate.

6.2.4 Programe și activități socioculturale

Programe/proiecte inițiative de bibliotecă:

Programul Național Citim cu voce tare. La începutul lunii februarie comunitatea internațională

marchează Ziua Internațională a Cititului Împreună. În cadrul programului biblioteca a organizat:

lecturi cu voce tare „Degețica”, expoziție comentată „Dacă ai aripi de carte, zbori mai sus, vezi mai
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departe…”, Oră de lectură „Colecția Cărțile Gigant”, atelier de discuții „Utilizatorii citesc și

recomandă”, Flash Mobb „ZICI 2023”. Impact:13 activități, participanți 210, documente

promovate 37.

Programul Zilele Grigore Vieru. Pentru al comemora pe marele poet al copiilor, cel care ne-a

învățat ce este dragostea de mamă, de patrie, de limbă, s-au organizează expoziții de carte,

concursuri literare, reviste bibliografice de recomandare a lecturii, concursuri de creație, diverse

activități interactive pentru promovarea vieții și a creației poetului. Impact: activități – 13,

participanți – 287, documente promovate – 159.

Programul Zilele Creangă, s-a organizat în prima săptămână a lunii martie și a inclus un ciclu de

activități, consacrate scriitorului Ion Creangă. S-au organizat expoziții de carte, concursuri literare,

reviste bibliografice de recomandare a lecturii, concursuri de creație, diverse activități interactive

pentru promovarea vieții și a creației „Sfătosului bunic din Humulești”. Impact: activități – 35,

participanți – 796, documente promovate – 75.

Săptămâna Lecturii și a Cărții pentru Copii. Săptămâna Lecturii și a Cărții pentru Copii este un

program desfășurat anual la 1-7 aprilie, cu scopul de a promova lectura și cartea în rândul copiilor.

Este organizată în cadrul sărbătorii Zilei Internaționale a Cărții pentru Copii, 2 aprilie, care este și

ziua de naștere a marelui povestitor Hans Christian Andersen. Impact: 24 activități, participanți 690,

documente promovate 165, vizite colective 4.

Programul Zilele Bibliotecii Publice Raionale „D. Cantemir” - (23-25 octombrie), Anexa

 Conferința posterelor „Biblioteca pentru comunitate. Conexiuni” - 50 participanți

 Oră literară „Dimitrie Cantemir – cel mai mare umanist român” - 30 participanți

 Sesiune de dezbateri,, Cartea tipărită vis a vis de cartea electronică" - 24 participanți

 Trecere în revistă Biblioteca „D. Cantemir” - trecut, prezent și viitor - 31 participanți

 Sărbătoarea Cititorului „Descoperă lumea din jurul tău”- 57 participanți

 Lansarea expoziției handmade ,,Semne de carte personalizate" - cu Turcanu Alina - 24

participanți

 Vizionarea documentarului „Dimitrie Cantemir - primul academician român - Domn al

Moldovei” - 23 bibliotecari

 Oră de informare „Educația civică și informarea alegătorilor” –27 participanți

Programul Sărbătorilor de iarnă (decembrie) Anexa 14

https://www.facebook.com/hashtag/s%C4%83rb%C4%83toarea_cititorului?__eep__=6&__cft__%5B0%5D=AZVnoPf8gJFqyQJqgQ0eCDwO1SUJhduAoYKHMZDaBwnnSHwIELVtoYNGm0CZcAkYBvM1SnaVqFQEU-Je49k1ftcrHOhCclTKhoRQnDtlKyCC457c2YIsiHZ_KJrD63jllcV86gMr6cIbUkC2brmf2AZLs0s0mooiMK4HxJdN-lKTDclYACJw0-pdWNO555F8wRY&__tn__=*NK-R
https://www.facebook.com/turcanu.alina.1992?__cft__%5B0%5D=AZVcN3GDZDCwA34yXya4OV4kYoHRZCdunN8dzHj7gG3ZHgv2yOX99j-GsapnMX8Fe2PDPi8rP9vOF9KKtKVriRkncpZq9N8UhnG-HuNM3Ewq7HGvY-10pVrUpguMZmWfP_8LiqFROWO7fqEZDmA_YxBjvIUFTGKre8dmEta8qOIwIKgR6AGChxiJBONiuRcOFbY&__tn__=-%5DK-R
https://www.facebook.com/turcanu.alina.1992?__cft__%5B0%5D=AZVcN3GDZDCwA34yXya4OV4kYoHRZCdunN8dzHj7gG3ZHgv2yOX99j-GsapnMX8Fe2PDPi8rP9vOF9KKtKVriRkncpZq9N8UhnG-HuNM3Ewq7HGvY-10pVrUpguMZmWfP_8LiqFROWO7fqEZDmA_YxBjvIUFTGKre8dmEta8qOIwIKgR6AGChxiJBONiuRcOFbY&__tn__=-%5DK-R
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 Expoziție de carte „Magia sărbătorilor de iarnă” - 61 documente

 Inaugurarea sărbătorilor de iarnă. Aprinderea luminilor de brad: Joc interactiv „Printre filele

de carte, o urare de Crăciun” - 15 participanți; Master Class „Prăjiturește de Crăciun

împreuna cu copiii” - 16 participanți; Atelier de creație „Orășelul lui Moș Crăciun în

viziunea tinerilor” - 14 participanți; Joc distractiv „Provocările pomului de Crăciun” - 13

participanți

 Atelier de creație „Fulgi de bucurie” - 35 participanți

 Serată teatral - literară „Tradițiile și obiceiurile sărbătorilor de iarnă” cu Jana Bejenaru -26

participanți

 Alte 11 tipuri de activități pentru copii - 229 participanți.

Programul Eminesciana 2023 (ianuarie)
 Colaj poetic „Dor de Eminescu” -30 participanți

 Moment teatralizat „Scrisoarea a III-a de M. Eminescu” - 5 participanți

 Omagiu liric „Unde-i Eminescu oare” - 15 participanți

 Expoziție de carte „Eminescu - o lumânare în eternă noapte” - 43 documente.

Programul Zilele Europei (mai)
 Flash Mob „Valorile și simbolurile Europei” - 11 participanți.
 Târgul „BooK - atelor europene” - 78 participanți
 Expoziție de carte „Identitate și conștiință europeană în secolul XXI”- 38 documente

expuse.

Programul Ziua Familiei (mai)

 Oră literară „Familia în opere literare” - 25 participanți .

 Starturi vesele „Familia - promotor al valorilor” - 30 participanți (15 familii).

 Expoziție de carte „Familia simbol și valoare supremă a comunității” - 49 documente.

Programul /Lecturile verii 2023. Ediția VIII ,,Explorări de vacanță”:Workshopuri ”O altfel de

poveste; Ateliere creative „Povești colorate”; „Cinematica de vacanță”; „Vânătoarea de comori din

natură”; „Picnic literar cu eroii din povești” 37 activități, 30 participanți.

Programul raional ”Scriitorii jubiliari pentru copii. Aniversări 2023” .Acest program are ca

drept scop familiarizarea copiilor/utilizatorilor bibliotecii pentru copii cu scriitorii care sunt

aniversari în fiecare lună a anului. 36 scriitori jubiliari, 304 documente expuse.

Programul ”Promovăm personalitățile marcante unghenene”. Promovarea personalităților

marcante unghenene care sunt incluși în broșura Pământenii noștri. Lunar este creat poster cu
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persoanele născute în luna dată și plasat pe panoul informativ al bibliotecii, dar online informația

despre persoană e plasată în data zilei de naștere.

Programul Prima vizită la bibliotecă

Scopul programului este de a familiariza noii utilizatori cu Biblioteca, serviciile oferite, regulile de

utilizare a bibliotecii, activități și evenimente desfășurate. De asemenea în cadrul programului au

fost organizate ateliere de cunoaștere și explorare, ore de informare, jocuri educaționale și

distractive. Impact: 8 vizite colective, 182 de utilizatori noi înscriși, 9 activități, 342 participanți.
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid036DMc4RM7NWYdcYdUvXjAByxAdEQRYRTExwz5C8sby7pTSVsTESa7zV

vNhLfuZ6sxl

Programul de vară Biblioteca Verde „Să trăim sustenabil” (iunie) a întrunit anul acesta un nr.

de 117 participanți la 5 activități, unde au fost expuse 78 documente și a extins numărul de parteneri

ai bibliotecii, pe parcursul întregului program ne-au fost alături 3 parteneri și 5 voluntari. Pentru o

continuitate a programului dat acesta va fi inclus în programul de activitate pentru anul viitor și

implementată ca prioritate pentru programul de vară, va stimula dezvoltarea sustenabilă a

comunității, coeziunea socială, întărind colaborarea și cooperarea membrilor comunității cu

biblioteca, ce are aceleași preocupări pentru dezvoltarea durabilă.

Programul raional Zilele diasporei

 Maratonul online a mesajelor persoanelor din diasporă „Din suflet pentru Moldova”-10

participanți - 10 urări pentru Moldova. – aprecieri 630
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=2035622233496634&id=100011466302954

 Eveniment distractiv „Dor de Moldova” – conexiune între copii la bibliotecă – 140 copii
https://bprungheni.wordpress.com/2023/08/17/dor-de-moldova-conexiune-intre-copii-la-

biblioteca/?fbclid=IwAR2AWrpeA4xjAVS-p2TahEb0RVCZ-sEaD55YnTNcejfw5XYd1-fJH8Y_fik

 Lansarea de carte Lumi Atinse. Jurnal. de Liliana Ganga (format hibrid)
https://bprungheni.wordpress.com/2023/08/09/lumi-atinse-jurnal-o-carte-lansata-la-

biblioteca/?fbclid=IwAR34omtaVuTgtJxVbOhwGBf_aGuK8DjorvYmIfKPgvEh4umFcyFzh_c_9G0

CAMPANII:

1. Campania națională Să citim împreună. Campania Națională „Să citim împreună” este

organizată de BN pentru Copii „Ion Creangă” din anul 2012. Scopul campaniei este de a

atrage copiii și adolescenții la lectură, promovarea cărților de valoare ale autorilor autohtoni,

încurajarea lecturilor în familie. Bibliotecile publice comunale își completează colecțiile cu

un număr suficient de exemplare ale titlurilor propuse și organizează pe parcursul anului

lansarea, lectura acestor cărți, întâlniri cu autorul cărții, concursuri de creație în baza acestor

https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid036DMc4RM7NWYdcYdUvXjAByxAdEQRYRTExwz5C8sby7pTSVsTESa7zVvNhLfuZ6sxl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid036DMc4RM7NWYdcYdUvXjAByxAdEQRYRTExwz5C8sby7pTSVsTESa7zVvNhLfuZ6sxl
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=2035622233496634&id=100011466302954
https://bprungheni.wordpress.com/2023/08/17/dor-de-moldova-conexiune-intre-copii-la-biblioteca/?fbclid=IwAR2AWrpeA4xjAVS-p2TahEb0RVCZ-sEaD55YnTNcejfw5XYd1-fJH8Y_fik
https://bprungheni.wordpress.com/2023/08/17/dor-de-moldova-conexiune-intre-copii-la-biblioteca/?fbclid=IwAR2AWrpeA4xjAVS-p2TahEb0RVCZ-sEaD55YnTNcejfw5XYd1-fJH8Y_fik
https://bprungheni.wordpress.com/2023/08/09/lumi-atinse-jurnal-o-carte-lansata-la-biblioteca/?fbclid=IwAR34omtaVuTgtJxVbOhwGBf_aGuK8DjorvYmIfKPgvEh4umFcyFzh_c_9G0
https://bprungheni.wordpress.com/2023/08/09/lumi-atinse-jurnal-o-carte-lansata-la-biblioteca/?fbclid=IwAR34omtaVuTgtJxVbOhwGBf_aGuK8DjorvYmIfKPgvEh4umFcyFzh_c_9G0
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cărți. În anul de referință au fost promovate cărțile „Copilul înțelept”, aut. Aurelian Silvestru

și „Alice și războiul culorilor”, aut. Viorica Covalschi. Astfel au fost organizate: o întâlnire

cu scriitorul, prezentări de carte, ateliere de lectură, discuții-dezbateri, expoziții de carte și

desene, liste și reviste bibliografice. Întâlnirea cu scriitorul Aurelian Silvestru a fost un

eveniment deosebit, oferind copiilor șansa de a asculta sfaturi înțelepte de la valorosul

scriitor. Evenimentul a fost marcat de prezența ansamblului „Floarea neamului” de la LT

„Mihai Eminescu” și discipolii Școlii de Muzică Ungheni, care a prezentat un recital de

colinde, aducând atmosfera sărbătorilor de iarnă în bibliotecă. Elevii au avut și ei un rol

activ, prezentând cunoștințele dobândite din lectura cărților lui Aurelian Silvestru. Scriitorul

a răspuns întrebărilor elevilor, oferind sfaturi de viață și împărtășind din propria experiență

literară. Aurelian Silvestru a evidențiat importanța poveștilor pentru adulți, subliniind că

acestea contribuie la menținerea vie a copilului interior în fiecare adult. În cadrul campaniei

au fost organizate diverse tipuri de activități: oră literară „Aurelian Silvestru – arhitectul

sufletelor omenești”, lecturi individuale și discuții asupra cărții, expoziții de carte etc.

Impactul campaniei: activități – 6, participanți - 209.

2. Campania națională Nocturna bibliotecilor 2023 s-a desfășurat la data de 03 octombrie,

cu muzică, dans și aromă de cafea la propriu, în anul curent Nocturna cu tematica

„Biblioteca – Sunet – Imagine – Culoare” a adunat o prezență de 80 de persoane.

https://expresul.md/2023/10/sunet-imagine-si-culoare-la-biblioteca-din-

ungheni/?fbclid=IwAR0JA9BfHb0H_wSJyimvL7cm1_RIYV4nsBMVpNR3cUgYiE_EYC3YBOXQgN4

3. Campania Un zâmbet și o invitație la bibliotecă (octombrie) la a V-a ediție unde

bibliotecarii împart zâmbete și invitație la lectură membrilor comunității.

4. Campania Citește o poezie cu prietenii la Bibliotecă. Ziua mondială a poeziei este o ocazie

de a ne onora poeții, de a reînvia tradițiile orale, de a promova lectura, de a citi și recita din

poeziile preferate. Astfel în cadrul acestui eveniment Biblioteca a organizat Campania

„Citește o poezie cu prietenii la Bibliotecă” și o expoziție de carte cu cele mai frumoase

poezii ale poeților autohtoni și străini. Impact: 2 activități, 38 participanți, 26 de cărți

expuse.

5. Campania de promovare online a noilor achiziții News Books. Colecțiile bibliotecilor

pentru copii trebuie să includă o varietate de materiale în diverse formate, care să

corespundă cerințelor de dezvoltare și nevoilor tuturor grupelor de vârsta. Conținutul trebuie

să fie variat și adaptat la nevoile comunității locale. Este important ca fondurile bibliotecii să

fie revizuite și reînnoite permanent, astfel încât toți copiii din comunitate să aibă

posibilitatea de a alege materiale și resurse noi de înaltă calitate, care reflectă cultura

https://expresul.md/2023/10/sunet-imagine-si-culoare-la-biblioteca-din-ungheni/?fbclid=IwAR0JA9BfHb0H_wSJyimvL7cm1_RIYV4nsBMVpNR3cUgYiE_EYC3YBOXQgN4
https://expresul.md/2023/10/sunet-imagine-si-culoare-la-biblioteca-din-ungheni/?fbclid=IwAR0JA9BfHb0H_wSJyimvL7cm1_RIYV4nsBMVpNR3cUgYiE_EYC3YBOXQgN4
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comunității locale și cultura universală. Scopul campaniei a fost promovarea noilor achiziții

de documente din bibliotecă prin diverse modalități. Impact: Activități – 15.

6. Campania de promovare a lecturii Caravana lecturii. Scopul campaniei a fost de a

organiza pe parcursul lunii septembrie activități de promovare a cărții și lecturii în satele

raionului Ungheni, unde bibliotecile nu funcționează, sau nu există deloc. Ne-am propus să

aducem cartea mai aproape de locuitorii satelor: Buzduganii de Sus, Buzduganii de Jos și

localitatea Pârlița. În cadrul vizitelor Biblioteca pentru Copii a fost prezentă cu expoziții și

prezentări de carte, un atelier de creație, prezentări PPT și jocuri interactive.
 https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02YsDu5m3Qzvgm2RoFqK6Ch9iEpCsZjMZqGGUnAAvFCVo4

Y2T4Z7yaSZaNnTzTtdWtl
 https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02E4YP1iWDNW86w2pnniRvGnxYGZeX5K7KDohSHfqQ8o6K

uHRJuB7TgG9jgp6aDYGKl
 https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02Yj6B7JnuiGHuszv7xMe4SyCe5U1NbDpMCbDEzC439FgqP3y

jqtuDs6AwtdDgMtWNl.
 https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0AAbBWGLNtHPL1r2tWQc9RknSdgSGCzetgx7NR2Rcz2qR9Z

fJqLBj3EoMia9Kjky6l
7. Campania națională Septembrie – nici o zi fără lectura. Campania este parte componentă

a Programului Național Lectura Central și are drept scop dezvoltarea competențelor de

lectură ale utilizatorilor, promovarea Cărții și Lecturii. Pe parcursul lunii septembrie, în

cadrul campaniei au fost organizate prezentări de carte, discuții, ore de informare, ateliere de

lectură, expoziții de carte etc. A fost selectată cartea săptămânii recomandată de bibliotecar,

astfel fiind promovate următoarele cărți: „Toate întâmplările se prefac în cuvinte”, aut. V.

Romanciuc, „Micul Prinț”, aut. A. de Saint-Exupery, „Hai să-ți spun…156 de răspunsuri

date de mămici, tătici, bunici la întrebările celor mici” și „Cititorul din peșteră”, aut. R. Zink.

Impact: 28 activități, 4486 de utilizatori, 5 vizite colective, 9 expoziții de carte, 145

documente expuse, 6128 documente împrumutate.

8. Campania raională Campania „Bibliotecar pentru o zi”

Întâlniri cu personalități notorii 2023:

 Lansare de carte „Ceainicul din porțelan și lingurița grijulie” a scriitoarei Tatiana Beșliu.

Tânăra autoare, promotoare a artei, profesoară și traducătoare prin această carte ne transmite

un mesaj educativ important, precum: bunătatea, grija, ajutorul reciproc, curățenia interioară

și exterioară. După un interesant dialog despre cărți și importanța lor, copiii au înțeles faptul

că acestea sunt asemeni unui ceainic, care ne umple sufletul și gândirea cu cunoștințe,

înțelepciune, bunătate și frumusețe interioară. Activitatea s-a desfășurat în colaborare cu IET

„Steluța”, grupa „Romaniţa” și Liceul Teoretic „M Eminescu”, clasa I „C”

https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02YsDu5m3Qzvgm2RoFqK6Ch9iEpCsZjMZqGGUnAAvFCVo4Y2T4Z7yaSZaNnTzTtdWtl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02YsDu5m3Qzvgm2RoFqK6Ch9iEpCsZjMZqGGUnAAvFCVo4Y2T4Z7yaSZaNnTzTtdWtl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02E4YP1iWDNW86w2pnniRvGnxYGZeX5K7KDohSHfqQ8o6KuHRJuB7TgG9jgp6aDYGKl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02E4YP1iWDNW86w2pnniRvGnxYGZeX5K7KDohSHfqQ8o6KuHRJuB7TgG9jgp6aDYGKl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02Yj6B7JnuiGHuszv7xMe4SyCe5U1NbDpMCbDEzC439FgqP3yjqtuDs6AwtdDgMtWNl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid02Yj6B7JnuiGHuszv7xMe4SyCe5U1NbDpMCbDEzC439FgqP3yjqtuDs6AwtdDgMtWNl
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0AAbBWGLNtHPL1r2tWQc9RknSdgSGCzetgx7NR2Rcz2qR9ZfJqLBj3EoMia9Kjky6l
https://www.facebook.com/tablete.sala/posts/pfbid0AAbBWGLNtHPL1r2tWQc9RknSdgSGCzetgx7NR2Rcz2qR9ZfJqLBj3EoMia9Kjky6l
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 Întâlnire cu Aurelian Silvestru, discuția cărții „Copilul înțelept”. Activitate din cadrul

Campaniei Naționale „Să Citim Împreună”.

 Întâlnire cu Vasile Lupu-Cetireanu. Lansarea cărții Stăpânul visurilor mele.

 Întâlnire cu Ștefan Susai. Lansarea cărții Scrisori către Ion Druță

 Întâlnire cu Corneliu Prepeliță. Lansarea cărții Deportările - calvarul familiilor

basarabene.

 Întâlnire cu Liliana Ganga. Lansarea cărții Luni atinse.

 Dubla lansare de carte cu Viorica Său Prietena mea poezia și Șoapte de catifea, dar și trei

întâlniri cu scriitorii dintre care Tatiana Cimbriciuc și Eudochia Sacaliuc.

6.3 PROMOVAREA SERVICIILOR

Ecouri în presă

În anul de referință, activitatea bibliotecii a fost reflectată în presa locală, Ziarul local Unghiul și

Ziarul regional Expresul. Total– 55 articole

Interviuri radio/TV

 RadioRomânia Internațional. Emisiunea „Românii de lângă noi: „Aprofundarea rolului

bibliotecii de garant al memoriei locale”. Interviu cu Aliona Manciu,

https://www.rri.ro/ro_ro/romanii_de_langa_noi-2686217

 RadioRomânia Internațional. Emisiunea Românii de lângă noi. Cartea în era algoritmilor

digitali și rolul bibliotecilor în formarea civică a oamenilor. Participă: Aliona Manciu,

http://asculta-live.com/radio-romania-international?ns=1

Promovarea online:

Activitatea BPR ”Dimitrie Cantemir” este promovată în mediul online pe rețelele de socializare și

blogul bibliotecii. În anul 2023 au fost create 1756 de postări. În ansamblu rețeaua bibliotecii are 9

conturi pe facebook și 3 pe instagram. Urmăritorii și prietenii acestora fiind în număr de 8685

persoane.

Elaborarea materialelor promoționale

Materiale promoționale – 27; Afișe activități – 145; Postere – 67; Diplome – 30; Infografice - 27

https://www.rri.ro/ro_ro/romanii_de_langa_noi-2686217
http://asculta-live.com/radio-romania-international?ns=1
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IMPACT: Materialele promoționale au contribuit la consolidarea imaginii, dar și la schimbarea

atitudinii utilizatorului faţă de bibliotecă. Această formă de comunicare subliniază avantajele

utilizării bibliotecii, accentul punându-se pe gratuitate, veridicitate, accesibilitate și creativitate.

Imaginea unei biblioteci depinde de serviciile interesante și solicitate de comunitate, astfel si

interesul presei crește. Posterele create de bibliotecari fac mai atractivă promovarea serviciilor dar

atrag și ochiul Jurnalistului, astfel avem progrese ca jurnaliștii să ne telefonează și să ne întrebe ce

se va întâmpla la eveniment.

Promovarea resurselor bibliotecii

Preocuparea permanentă a bibliotecii pe parcursul anului a fost promovarea zi de zi a colecției prin

programele și activitățile ce derulează în bibliotecă și reieșind din prioritățile anului. Astfel au fost

organizate prezentări de carte (14) și expoziții de documente (232), reviste bibliografice (11),

campanie de promovare a noilor achiziții (9).

6.4 ANALIZA SATISFACȚIEI UTILIZATORILOR

Sondajul privind îmbunătățirea calității serviciilor de bibliotecă, este sondajul realizat anual, care a

avut drept scop îmbunătățirea calității prestării serviciilor de bibliotecă. Eșantionul cercetării au fost

175 membrii ai comunității dintre care 65% femei și 35 % bărbați, copii până la 16 ani - 90

participanți. 50,4% din participanți au menționat că vizitează biblioteca zilnic și săptămânal. În ceea

ce privește orarul de lucru a bibliotecii 87 % din respondenți sunt mulțumiți de acesta și nu văd un

alt orar de lucru. Serviciile oferite de bibliotecă și filialele acesteia sunt apreciate de asemenea după

gradul de mulțumire cu: foarte mulțumit și anume: Servicii de oferire a spațiului de bibliotecă

pentru alte activități - gradul de mulțumire o constituie 87% (mulțumit și foarte mulțumit); Acces la

internet - 84% (mulțumit și foarte mulțumit); Servicii culturale și educaționale unde avem acordat

un grad foarte înalt de mulțumire și anume 96% (mulțumit și foarte mulțumit).

Chestionare după fiecare activitate, training, ateliere de instruire. Datorită completării acestor

chestionare am aflat cât de utile sunt aceste activități și dacă au fost percepute corect de utilizatori.

Sutele de Mesaje de mulțumire pe rețele de socializare denotă încă o dată satisfacția utilizatorilor.
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7. ACTIVITATEA DE CERCETARE ȘI EDITORIALĂ

BPR ”D. Cantemir” pune un accent deosebit pe cercetare, dezvoltare și inovare, acest lucru

reprezentând o prioritate a instituției.

7.1 STUDII ȘI CERCETĂRI

Conform prevederilor documentului instituțional „Politici de cercetare la BPR „D. Cantemir” au

fost realizate cercetarea statistică, biblioteconomică, bibliografică, de marketing etc. Activitatea de

cercetare și editorială în anul 2023 s-a axat pe mai multe direcții. Activitatea informațională și

bibliografică a Bibliotecii în anul curent a fost orientă pe :

 Selectarea publicațiilor cu caracter informativ–bibliografic destinate elevilor, învățătorilor,

îndrumătorilor de lectură;

 Formarea culturii informaționale a utilizatorilor

 Elaborarea listelor bibliografice la cerere

 Liste de recomandare pentru serviciile moderne de bibliotecă;

 Consultații de referință; Prezentarea colecțiilor noi de documente.

Cercetarea statistică reflectă analiza și prelucrarea datelor statistice de bibliotecă. Pe parcursul

anului biblioteca a realizat rapoartele statistice lunare, a analizat, a prelucrat și interpretat aceste

date; analiza indicatorilor statistici și stabilirea indicatorilor de performanță; Cercetarea fișelor

utilizatorilor; Prezentarea raportului on-line lunar; Întocmirea raportului 6C; Alcătuirea raportului

anual; Alcătuirea programului de activitate pentru anul 2024.

În 2023 a fost organizată Seminarul online Statistica și evaluare a activității de bibliotecă. S-a

discutat despre: Recomandări/modificări privind completarea formularului „Cercetarea statistică

anuală – 6C; Studiu statistic privind raportarea datelor statistice în Sistemul de Raportare ORT

Cercetarea biblioteconomică. BPR ”D. Cantemir” își diversifică, aprofundează și orientează

efortul de cercetare pe următoarele dimensiuni biblioteconomice:

Dezvoltarea resurselor informaționale:

 Top 10 cărți citite de adolescenții din Ungheni realizat în cadrul programului Biblioteca

Verde „Să trăim sustenabil” în cadrul O5 Egalitate de gen în lectură. Realizat la un eșantion
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de 31 participanți în scopul identificării preferințelor pentru lectură a femeilor paralel cu

cele a bărbaților.

Relații cu publicul:

 Organizarea concursului raional ”Cei mai activi utilizatori ai bibliotecii”. Au fost depuse 32

dosare. Utilizatorii au primit premii în cadrul Programului LecturaCentral, Sărbătoarea

Cititorului. Cel mai activ cititor, Toloacă Olga de la BP„E. Moisa” s.Valea Mare a fost

promovat la etapa Națională, clasându-se pe locul 3.

 Chestionar privind nivelul de participare a bibliotecii la informarea și educarea membrilor

comunității. Sondajul are ca scop evaluarea impactului real sau dorit al serviciilor oferite de

bibliotecă și colectarea sugestiilor de îmbunătățire a acestora. Răspunsurile au fost de folos

pentru a cunoaște importanța funcționării bibliotecii încomunitate, schimbările personale și

sociale pe care le-au resimțit în urma utilizării bibliotecii. Răspunsurile sunt anonime și

voluntare.

 Studiul „Așteptările unghenenilor” de la viitorul primar. În urma studiului realizat la un

eșantion de 54 de persoane (16 ani +), a fost realizată Lista celor mai mari așteptări a

unghenenilor care au fost postate pe pagina bibliotecii dar și transmise către candidații la

funcția de primar.

https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=2061494177576106&id=1000114663

0295

Asigurarea metodologică a activităților bibliotecilor: instituirea unui sistem de reuniuni

profesionale; monitorizarea activităților bibliotecilor; evaluarea eficienței activităților metodologice

ale bibliotecii; evaluarea socială a inovațiilor.

 Studierea performanțelor bibliotecarilor prin participarea la Concursul ”Cel mai bun

bibliotecar al anului”, organizat de ABRM. La etapa raională au depus dosarele 2

bibliotecari, ce au fost expediate la etapa Națională.

 Chestionar privind situația și necesitățile de formare profesională continuă a personalului

din bibliotecile publice comunale din raionul Ungheni. Acest chestionar are ca scop

studierea situației create la nivel de formare profesională în bibliotecile publice comunale

din raionul Ungheni și identificarea opiniilor și necesităților de formare profesională pentru

următorii ani, care va sta la baza perfectării politicii de dezvoltare profesională eficiente și

cu impact solid, realizat de către Serviciul Metodologic al Biblioteci Raionale ”D.

Cantemir” Ungheni, pentru comunitatea bibliotecară ungheneană. (Anexă)
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Cercetarea de marketing. În perioada lunilor august - septembrie 2023, BPR „D. Cantemir” și

filialele ei, a realizat:

Sondajul privind îmbunătățirea calității serviciilor de bibliotecă, acesta a avut drept scop

îmbunătățirea calității prestării serviciilor de bibliotecă. În cadrul cercetării au participat 138

membrii ai comunității dintre care 71% femei și 29 % bărbați, copii până la 16 ani - 48 participanți.

57,4% din participanți au menționat că vizitează biblioteca zilnic și săptămânal. În ceea ce privește

orarul de lucru a bibliotecii 87 % din respondenți sunt mulțumiți de acesta și nu văd un alt orar de

lucru. Serviciile oferite de bibliotecă și filialele acesteia sunt apreciate de asemenea după gradul de

mulțumire cu: foarte mulțumit și mulțumit și anume: Servicii de oferire a spațiului de bibliotecă

pentru alte activități - gradul de mulțumire o constituie 87% (mulțumit și foarte mulțumit); Acces la

internet - 84% (mulțumit și foarte mulțumit); Servicii culturale și educaționale unde avem acordat

un grad foarte înalt de mulțumire și anume 96% (mulțumit și foarte mulțumit).

Utilizatorii bibliotecii preferă să comunice cu bibliotecarul prin intermediul rețelelor de

socializare (facebook, instagram, twitter, etc), prin telefon dar și direct în bibliotecă. Personalul de

bibliotecă este considerat amabil dar și cu un nivel înalt de experiență și calificare pentru a veni în

ajutorul comunității cu informații veridice și actuale. Vizitele la bibliotecă inspiră utilizatorul pentru

a dezvolta abilități noi, a obține idei noi și informații veridice, a se simți confortabil , a face

prieteni noi, realizarea proiectelor și temelor pentru acasă cu ajutorul bibliotecarilor. Sugestii din

partea utilizatorilor ce ne-ar putea ajuta să îmbunătățim serviciile bibliotecii: Îmbunătățirea presei

periodice pe diverse domenii; Literatura diversă pentru adolescenți; Cărți online pentru împrumut;

Lecturi în aer liber pentru copii; Muzică liniștită de fundal în bibliotecă; Servicii și cluburi pentru

persoanele de vârsta a treia; Varietate mai mare pe ramuri de știință. În urma studiului constatăm ca

tinerii doresc o bibliotecă modernă digitalizată, cu programe și activități noi, cu instruiri în

domeniul IT și Media. De asemenea publicul unghenean își dorește înnoirea colecției documentelor

de bibliotecă și anume în domenii cum ar fi: drept, economie, finanțe dar și literatura artistică.

Persoanele de vârsta a III-a doresc să se organizeze activități de loasir cu implicare directă în

ateliere și workshop-uri.

Sondajul online „Diversificarea serviciilor la American Corner”. A fost realizat sondajul în luna

octombrie, pentru planificarea activităților anului 2024, pe un eșantion de 42 pe persoane, cu vârsta

cuprinsă între 14-18 ani și ocupații diferite (elevi, studenți). Sondajul a fost realizat cu scopul de a

desprinde necesitățile și cererea utilizatorilor cornerului. În urma analizei rezultatelor sondajului, s-

au obținut următoarele rezultate la întrebările propuse: cei mai mulți respondenți au bifat ziua de
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marți și miercuri ca fiind cea mai potrivită pentru a participa la activități, din lista de activități

propuse s-a demonstrat că cei mai mulți participanți ar opta pentru participarea la activități lejere,

distractive cum ar fi ziua jocurilor de socializare, la diferite activități de dezvoltare personală, la

club de handmade, de Yoga, dar și clubul de lectură a fost popular printre răspunsuri.

Diagrama 3

Diagrama 3 Diagrama 4

Diagrama 5

Cercetarea bibliografică. Una din Priorităţile profesionale ale anului 2023 a fost Aprofundarea

rolului Bibliotecii de garant al Memoriei locale. Cercetarea bibliografică, activitățile de cercetare

bibliografică sunt instrumente ce sintetizează, adună, organizează analize, abordări prin metode

interdisciplinare de cercetare. Cercetarea bibliografică la BPR „D. Cantemir” integrează activitățile:

conceptualizarea și identificarea/argumentarea nevoilor de investigații bibliografice; consultarea

surselor de informare; căutarea informațiilor; localizarea și selectarea informațiilor; organizarea

informațiilor; elaborarea bibliografiei; asigurarea accesului la bibliografia finală; /destinatarul;

analiza impactului. Produsele cercetării bibliografice au drept scop valorificarea și promovarea

patrimoniului documentar al Bibliotecii în ce privește Memoria și cunoașterea locală, precum și

oferirea de informații bibliografice indiferent de localizarea documentelor. Ne îndeplinim rolul de

centru de informare a comunității, de depozitare a memoriei locale prin următoarele direcții:

 selectarea, acumularea și prelucrarea informației cu caracter local;
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 cercetarea și conservarea documentelor referitoare la trecutul și prezentul comunității;

 oferirea accesului la informații legate de viața politică, economică și culturală a localității;

 elaborarea publicațiilor cu caracter local (ghiduri, buletine informative, bibliografii,

biobibliografii, liste de recomandare etc.)

STUDIUL: Pământenii noștri. Personalități Unghenene. Scopul studiului este de a stabili, a

nuanța și a valorifica valențele naționale ale unghenenilor, a transmite către generațiile viitoare

experiența generațiilor trecute cât și a

promova patrimoniul informațional al BPR„D.

Cantemir”.

Pe parcursul anului au fost elaborate Postere

(lunar), care includ personalitățile omagiate

(12 postere). Ele au fost expuse pe Panoul

informativ al Bibliotecii și promovate Online.

Tot la acest compartiment, pe parcursul anului,

fiecare din cei (139) omagiați au fost promovați Online (informații despre viața și activitatea lor).,

iar unii din ei au fost invitaţii Bibliotecii. S-au depistat personalităţi şi s-a completat Fişierul

Personalităţi Unghenene cu noi informaţii.

Studiul: Bibliografia Ungheniul turistic.

Scopul este de a ghida utilizatorul în lumea obiectivelor turistice

ale regiunii Ungheni, pentru a le cunoaşte mai bine şi a le explora.

Este important că anul acesta Primăria Ungheni a câştigat Proiectul

Acţiuni durabile pentru creşterea economică prin turism, finanţat

de Uniunea Europeană în cadrul programului Primării pentru

Creştere Economică. Proiectul susţine dezvoltarea serviciilor de

informare turistică şi a infrastructurii turistice. A fost deschis şi un

Centru de Informare Turistic în Ungheni, care va găzdui expoziţii

ale producătorilor şi meşterilor populari din regiune. Proiectul a fost

unul din motivele de elaborare a Bibliografiei. Prezenta

Bibliografie cuprinde 214 titluri referinţe bibliografice despre

obiectivele turistice ale Ungheniului. Selectarea informaţiei a fost

realizată în baza colecţiilor de documente şi a fişierelor BPR D. Cantemir, reţele de socializare.
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Cuprinde: Nota bibliografului, Abrevieri ale cuvintelor, Sumarul, Conţinutul Bibliografiei, Indice al

publicaţiilor periodice şi Indice alfabetic de nume. Este adresată publicului larg de utilizatori.

Disponibil: https://www.facebook.com/groups/1536967139897072/posts/3581092555484510/

7.2 ORGANIZAREA ȘI PARTICIPAREA LA ACȚIUNI ȘTIINȚIFICE

În anul 2023 au fost organizate conferințele:
 Conferința profesională organizată în cadrul Programului Ziua Mondială a Cărții și a

Dreptului de Autor. „Biblioteca și cartea în societatea informațională”

 Conferință de postere „Biblioteca pentru comunitate. Conexiuni” organizat în cadrul

programului Zilele Bibliotecii Dimitrie Cantemir

În anul 2023 am participat la conferințele:

 Conferința Zonală din anul 2023 cu genericul „Bibliotecile în susținerea incluziunii digitale,

sociale și culturale a membrilor comunității”

 Conferința „Lectura ca bază pentru cultură, cunoaștere și dezvoltare”, ediția a 5-a

 Conferința Internațională „Lectura ca bază pentru cultură, cunoaștere și dezvoltare”, ediția a

V-a, organizată de BNRM

 Conferița online „Baze de date în Acces Deschis: integrarea subiectului „Justiție climatică”,

organizată în cadrul Săptămânii Accesului Deschis, de BNRM

 Conferința Anuală a ABRM „ABRM – catalizator al dezvoltării durabile în biblioteci”

 Festivitatea de totalizarea a rezultatelor Programului Național LecturaCentral

 Forumul Managerilor din cadrul Sistemului Național de Biblioteci (FMSNB), ediția a

XXVIII-a.

8. DEZVOLTARE ÎN BIBLIOTECONIMIE ȘI ȘTIINȚE ALE INFORMĂRII

BPR „D. Cantemir” este centru biblioteconomic raional, care asigură asistență metodologică

și de specialitate a 56 biblioteci din teritoriu în care activează 73 bibliotecari, contribuind la:

promovarea în teritoriu a obiectivelor şi sarcinilor formulate de Ministerul Culturii al Republicii

Moldova; instruirea şi perfecţionarea bibliotecarilor din reţea; efectuarea lucrărilor de analiză şi

sinteză referitoare la stadiul dezvoltării serviciilor de lectură, la cerinţele de carte şi de informare ale

populaţiei şi formularea de propuneri corespunzătoare organelor de decizie; organizarea întrunirilor

profesionale în teritoriu; coordonarea activităţii bibliotecare în teritoriu.

https://www.facebook.com/groups/1536967139897072/posts/3581092555484510/
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În anul de referință 80% din programul preconizat a fost realizat. NU s-a reușit:

 Editarea broșurii ,,Biblioteca Publică Raională în portrete – de la rădăcini până în prezent”

 3 Vizite de lucru în domeniul biblioteconomic în 9 biblioteci din raionul Ungheni

Motivul: lipsă de finanțe și realizarea unor activități neplanificate din cadrul celor 5 proiectelor

externe coordonate de SAM.

8.1 VIZITE/DEPLASĂRI ÎN TERITORIU

Pe parcursul anului 2023, SAM a organizat 4 seminare teoretico practice în teritoriu (s. Negurenii

Vechi; s. Unțești; s. Sculeni; s. Măgurele). Scopul seminarelor a fost sporirea imaginii bibliotecilor

în comunitate prin promovarea și valorificarea serviciilor de bibliotecă. La fiecare activitate au fost

prezenți reprezentanți ai administrației publice locale, parteneri din localitate dar și personalități

notorii ca Vasile Șoimaru - politician, economist, conferențiar universitar, publicist și fotograf

moldovean. Impact comunicarea și colaborarea între colegele din zonă; promovarea istoricului

localităților; schimb de experiențe între biblioteci. În urma analizei chestionarului realizat de final

de an, bibliotecarele au menționat că ar mai dori un asemenea format de întruniri profesionale, dar

cu o implicare mai amplă a colegilor din teritoriu.

Diagrama 6 Diagrama 7

IANUARIE. Atelier profesional „Noi tehnologii de promovare a lecturii”. Experiența bibliotecii

„Eugenia Moisa”.Activitatea a avut loc în s. Valea Mare. Bibliotecarii au cunoscut o nouă formă de

activitate de promovare a culturii lecturii – Storytelling și despre metodologia funcționării unui club

de lectură. 30 participanți

AUGUST-SEPTEMBRIE. 14 vizite în teritoriu pentru realizarea activităților din cadrul

Proiectului ”Femeile și fetele în centrul coeziunii sociale și rezilienței comunitare”. 14 bibliotecare

formatoare în domeniul egalității de gen în cadrul proiectului sus numit au livrat sesiuni pentru

femeile din localitate, încurajându-le să fie active și să se implice în viața comunității.
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Mobilitate profesională:

O persoană a participat la Școala de vară EU4Dialogue „Biblioteca ca spațiu cultural public",

activitate în cadrul proiectului EU4Dialogue: îmbunătățirea schimburilor prin cultură și educaţie",

20 – 30 august 2023, Riga și Cesis, Letonia, inițiat de BN din Letonia. Beneficiar ABRM.

8.2 REUNIUNI METODOLOGICE

Pe parcursul anului de referință 68 de bibliotecari din raionul Ungheni au participat la cursuri de

dezvoltare profesională organizate atât de SAM, Ungheni cât și de alte centre și instituții: Centrul de

formare profesională continuă BNRM; Centrul de formare profesională BNC „I. Creangă”; ABRM;

Agenției de Stat pentru Proprietatea Intelectuală; Camera Națională a Cărții RM; ONG-uri (PEG,

AO„BaștinaFrăsînești”, Făclia). Numărul total de ore academice fiind de 3145, ceea ce constituie

46 ore per persoana. Numărul de ore este în descreștere deoarece în acest an nici o bibliotecară nu a

participat la cursurile de instruiri formale organizate de CDP, USM

Tabel 18
Instruiri formale Instruiri nonformale

2020 2021 2022 2023 2020 2021 2022 2023

BPT 0 ore 300 h 900 h 0 4178h 1674 h 2674 h 1722 h

BPR 0 ore 0 h 900 h 0 863 h 717 h 2235 h 1423h

TOTAL 300 h 1800 h 0 5041 h 2391 h 4900 h 3145 h

Potrivit planului de dezvoltare profesională, în 2023 au fost organizate lunar ore metodice

pentru colectivul BPR „D. Cantemir”. Scopul orelor fiind formarea unui personal competent,

capabil de a aplica cunoștințe de specialitate, a folosi deprinderi specifice de a analiza și a lua

decizii, a fi creativ, a lucra cu alții ca membru al unei echipe.

Pe parcursul anului, pentru personalul bibliotecilor din raionul Ungheni au fost organizate

11 seminare, 2 conferințe profesionale și consultații privind susținerea și confirmarea gradului

profesional. În luna iulie a fost organizată Tabăra de vară IT pentru bibliotecari, la care au

participat 11 persoane. În luna noiembrie-decembrie au avut loc 7 sesiuni online (neplanificate)

privind recomandări și discuții cu privire la completarea cererilor în sistemul online a programului

Vulnerabilitatea Energetică. Activitățile au fost organizate atât în format fizic cât și online de către

formatorii locali. Totodată, pe parcursul anului de referință a fost organizat trainingul „Difuzarea

selectivă a informației – serviciu gratuit oferit de bibliotecă” de către formatorul național Ludmila
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CORGHENCI, șef al Centrului de Formare Profesională în Biblioteconomie și Științe ale

Informării din cadrul BNR.

8.3 CERCETAREA NECESITĂȚILOR EDUCAȚIONALE

La finele anului 2023, SAM a realizat chestionarul privind situația și necesitățile de formare

profesională continuă a personalului din bibliotecile publice comunale din raionul Ungheni. Scopul

chestionarului a fost studierea situației create la nivel de formare profesională în bibliotecile publice

comunale din raionul Ungheni și identificarea opiniilor și necesităților de formare profesională

pentru anul 2023. Rezultatele obținute au stat la baza elaborării unui program de dezvoltare

profesională eficiente și cu impact.

Din numărul total de respondenți 53% au menționat că formarea profesională are cel mai mare

impact asupra bibliotecii ca instituție și asupra comunității: prestigiu și clasament instituțional mai

mare; vizibilitatea mai mare și mai pozitivă a bibliotecii în fața instituției sau comunității; sporirea

finanțării instituționale, a granturilor de cercetare, a donatorilor etc.

Forma de activitate de dezvoltare profesională rămâne a fi seminarele și trainingurile organizate de

BPR „D. Cantemir” (90%), dar și solicitarea de a fi prezenți formatori din alte centre naționale de

dezvoltare profesională (50%).

Diagrama 8 Diagrama 9

În topul tematicilor cursurilor utile propuse pentru perfecționarea rămâne a fi Inovația (proiectarea

și implementarea serviciilor noi, integrarea noilor tehnologii în activitatea bibliotecilor, servicii noi

şi creative, servicii noi în folosul comunității) și Comunicarea şi relaționarea (cu publicul cititor, cu

utilizatorii, colegii, online, retorică şi argumentare,

negociere, comunicare profesională, retorică, discurs

public, gestionarea crizelor şi conflictelor, loializarea

utilizatorilor, scrierea articolelor). Tematicile sunt

actuale și studierea lor vor contribui la motivarea

colegelor de a crește profesional și personal și de a
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deveni un bibliotecar de succes, deoarece în prezent 71% din bibliotecarii raionului se consideră că

dețin competențe de a fi facilitator pentru un atelier profesional.

Diagrama 10

9. RESURSE

9.1 RESURSE UMANE
Resursele umane reprezintă un element vital în cadrul unei instituții, având un impact

semnificativ asupra performanțelor și succesului acesteia. Biblioteca BPR ”D. Cantemir” dispune

de un potențial profesional care acționează rapid la schimbări.

Numărul de angajați Tabel 19

Anul Nr. Angajaților BPR ”D. Cantemir” și
filialele ei

Nr. Angajaților în bibliotecile din
raionul Ungheni

Bibliotecari Lucrători Bibliotecari Lucrători
2023 30 bibliotecari 8 lucrători 43 bibliotecari 16 lucrători
Total 38 59

97

În anul 2023 la nivel de rețea BPR ”D. Cantemir” nu avem schimbări de personal,

comparativ cu anul precedent.

Fluctuația personalului de bibliotecă în raionul Ungheni.

2021 Angajări 2022 Angajări 2023 Angajări
Agronomovca
Buzduganii de Jos
Coşeni, Cornova, Rezina

Condrătești
Țâghira
Agronomovca

Frăsinești
Zăzulenii Vechi

Biblioteci publice comunale fără personal în 2023: s. Bumbătă; s.Buzduganii de Jos; s.Mircești;

s.Pârlița 1, s. Năpădeni, s.Costuleni, s.Mănoilești.

Clasificarea personalului de bibliotecă conform vârstei:

2023
Grupa de vârstă sub 25 5 persoane
Grupa de vârstă între 25 și 54 ani 33 persoane
Grupa de vârstă între 51 și 60 ani 35 persoane

Clasificarea personalului de bibliotecă conform studiilor:
 32 studii superioare (12 de specialitate)
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 41 studii medii (16 de specialitate)

 47% din bibliotecarii din raionul Ungheni dețin categorie de calificare (37 persoane).

Tabel 20

Studii Total BT BPR ”D. Cantemir”
2021 2022 2023 2021 2022 2023 2021 2022 202

Studii superioare 32 32 32 13 12 12 19 20 20
Dintre care specialitate 12 11 11 6 6 6 6 5 5
Studii medii 47 46 41 36 35 30 12 11 11
Dintre care specialitate 16 18 18 9 10 10 7 8 8

Clasificarea personalului de bibliotecă conform Gradul dezvoltării profesionale Tabel 21

Gradul Total Biblioteci comunale BPR ”D. Cantemir”

2021 2022 2023 2021 2022 2023 2021 2022 2023
Gradul superior 3 3 3 0 0 0 3 3 3
Gradul I 19 21 21 12 13 13 7 8 8
Gradul II 15 16 16 11 10 10 4 6 6
Total 37 40 40 23 23 23 14 17 17

9.2 RESURSE TEHNOLOGICE

În anul 2023, Biblioteca D. Cantemir și-a extins diversitatea resurselor tehnologice din cadrul

finanțărilor externe: Concursul Biblio-R.A.F.T. – laptop; Proiectul „Bibliotecile spații sigure pentru

refugiați” –laptop, printer, boxe, ecran, proiector, tablete; Proiectul „Educația nu așteptă” – 5 tablete

Lista echipamentului la BPR „D. Cantemir” 2023 Tabel 22

Nr.
calculatoare

Nr.
laptopuri

Nr.
Tablete

Printer Scaner Numărul de
foto copiatoare

Numărul de imprimante
multifuncționale

28 16 18 4 1 2 9

Alte echipamente: 8 Proiectoare; 7 ecrane; 7 Table de fliphart; boxe -3 seturi; 2 televizoare; 1

camera video; 1 aparat foto; 1 chromebox, Echipament audio, 1 mașină de broșurat, Mașina de

tapat, Printre 3D, Debitare și Gravură Laser, Decupator Vinil, Roboți LEGO Mindstorms EV3,

Raspberry Pi, Mașină de cusut computerizată.
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CONCLUZII: 98% din biblioteci dispun de tehnică performantă, iar bibliotecarii de cunoștințe în

utilizarea echipamentului. Conform noului regulament bibliotecile pot presta servicii contracost, iar

resursele obținute vor ajuta la întreținerea sau completarea echipamentului.

9.3 RESURSE FINANCIARE

Planificarea bugetară pentru anul de referință a fost realizată în conformitate cu programele

de finanțare de cheltuieli prevăzută pentru administrarea , gestionarea și întreținerea instituției.

Conform prevederilor legislative compartimentul financiar contabil a colaborat cu celelalte

compartimente în realizarea obiectivelor. Activitatea administrativă a BPR „Dimitrie Cantemir” a

fost orientată la administrarea, gestionarea și întreținerea instituției.

În anul 2023, bugetul Bibliotecii Publice Raionale “Dimitrie Cantemir” a fost aprobat în suma de

lei: 5.219003 lei.

Principalele activităţi desfăşurate în cadrul Compartimentului Financiar Contabil au fost:

2023 2022 2021 2020
Cheltuieli de personal 4 392 768 lei 3 651 635 lei 3172322,0

lei
2274750,0
lei

Servicii pentru
întreținerea instituției
inclusiv:

585882 lei 561 358 lei 447300,0 lei 285237,0 lei

Activităţi culturale 72 872 lei 76942 lei 40800,0 lei 52596,0 lei

Deplasări 6 441 lei 3986 lei - 513,0 lei

Achiziția de carte 70 000 lei 70.000 lei 70000,0 lei 95000,0 lei

Publicaţii periodice 37 240 lei 40547 lei 50000,0 lei 65000,0 lei

Procurări inclusiv: 94111 lei 122.000,0 lei
Procurarea de utilaj 12000,0 lei 30000,0 lei
Mobilier 21.000 lei 22000,0 lei 20000,0 lei
Cheltuieli transport
piese, combustibil

10 000 lei 14 790 lei 8000.0 lei 18870,0 lei

Materiale pentru scopuri
didactice

2 800 lei 8 380 lei 9000,00 lei

Uz casnic 32 300 lei 39 941 lei 41000,0 lei
Alte materiale 8 000 lei 10 000 lei 30000,0 lei 39400,0 lei
TOTAL 5 219 003,00

lei
4 498 579,00
lei

3 948 679,00
lei

3 634 249,00
lei
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Eficiența utilizării bugetului: Tabel 23

Anul Buget total Cheltuielipentru
achiziția
resurselor

informaționale

% cheltuieli
pentru achiziția

resurselor
informaționale

Cheltuieli
pentru formarea
profesională
continuă

% cheltuieli
pentru formarea
profesională
continuă

2020 3 634 249,0 lei 160 000 4,4%% 0 0

2021 3 948 679,0 lei 120 000 3% 0 0

2022 4 498 579,00 lei 110 547 2,5% 9600 0,2%

2023 5 219 003,00 lei 107240 2% 6441 0,12%

Din indicatorii care sunt reprezentați în tabel, vedem că cheltuielile pentru achiziția documentelor

de bibliotecă se află la nivelul de jos și comparativ cu anul precedent e în descreștere. Procentul din

bugetul bibliotecii cheltuit pentru achiziții de resurse informaționale a fi trebuit să fie de 10 %.

Pentru formarea profesională continuă, standardul de referință este 2% din fondul de salarizare.

Conform indicatorilor din tabel noi ne aflăm sub nivelul. Banii raportați din tabel sunt din cadrul

deplasărilor.

Extinderea bugetului: Tabel 24

Anul Buget total Buget extins % anualdin
bugetul
extins

proiecte donații tehnologii echipament mobilier voluntariat

2020 3 634 249,0 lei 33 075 lei 17 523
lei

6640 lei 4050 lei 25 600 lei 98 000 lei 5 %

2021
3 948 679,0 lei

83 500 lei 37 690
lei

8000 lei 88 820 lei 84 210 lei 7,7%

2022 4 498 579,00 lei 250 800
lei

41 523
lei

12 100 lei 31 449 lei 0 150 640 lei 10,7%

2023 5 219 003,00 lei 163 500lei
199 000
lei

20 000 lei 28 500 lei 33 500 lei 136 500 lei 11,1%

11,1% de extinderea bugetului (surse extrabugetare) prin proiecte, echipament, tehnologii,

mobilier, voluntariat, activități de advocacy, servicii contra plată ar fi indicatorul cel mai apreciat

conform standardelor, pe care BPR ”D. Cantemir” l-a atins în anul 2023.

2023
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 Echipament -7 000 lei (programul BiblioR.A.F.T.); Boxa portabilă și microfon - 7500 lei,
Proiector – 14 000 lei,

 Proiecte: Amicii de bambini – 70 000 lei; Proiect refugiați - 60 000 lei; Tabara de Vara:
"Keep Clean.Go Green"- 10 000 lei, Discursul Public. Tehnici și Practici de a ține un
discurs- 8500 lei, Împuternicirea fetelor și femeilor "Pot, doar sunt femeie" - 10000 lei,
Educația Media în rândul tinerilor din raionul Ungheni - 5000 lei.

 Donații: Materiale promo evenimente culturale/instruiri – 100 000 lei( sărbătoarea cititorului;
ziua copiilor; GustoHora; Concursul „Pacea e mereu minunată”; Vizite colective (Iași, teatru,
zoo) – 80 000 lei; Cărți – 6000 lei (Radmila Popovici); 4000 lei – Campania Biblioteca de
sub brad (suma estimativa), materiale promotionale AC- 9 000 lei

 Mobilier: panouri expoziționale – 10 000 lei; Masa cu fotolii AC - 9 500 lei, jaluzele 14000
lei

 Voluntariat: 1950 × 70 lei = 136 500 lei
 Servicii contracost FabLab – 20 000 lei

TOTAL: 581 000 LEI

2022
 Echipament: laptop – 10 000 lei (programul BiblioR.A.F.T.); Camera Video 4470 lei;

Aparat Foto 14249 lei; Accesorii aparat 2730 lei.
 Proiecte: Tabăra de vară-10800 lei; Femei de Succes. Modele de Urmat-12600 lei;

Laborator STEM - 6300 lei; Program de Voluntariat 5400 lei; Educația Media pentru Tineri
5400 lei. Proiect refugiați - 160 000 lei; Echilibru de gen la bibliotecă 20300 lei; ”Scriem
cu responsabilitate, acționăm pentru comunitate” – 30 000 lei;

 Voluntariat: 2152 ore x 70 lei=150 640 lei
 Donații: Materiale promo AC – 9 000 lei; Cărți – 17 523 lei; Covor AC -15000 lei.
 Tehnologii: Servicii contra plată FabLab – 12 100 lei

TOTAL: 486 512 LEI

2021
 Echipament: televizor 5000 lei; laptopuri (AC)– 83 820 lei.
 Voluntariat: 1203 ore x 70 lei =84 210 lei.
 Donații: Materiale promo AC – 17 000 lei; Cărți – 20 690.00 lei.
 Proiecte: ”Fii și tu” – 11 500 lei; ”Democrație sustenabila prin educație electorală!” – 25

000 lei; ”Scriem cu responsabilitate, acționăm pentru comunitate” – 30 000 lei; Protejează
apele din comunitatea ta – 17 000 lei.

 Tehnologii: Servicii contra plată FabLab – 8000 lei
TOTAL: 302 220 LEI

LOCALUL BIBLIOTECII:

Biblioteca Publică Raională ,,D. Cantemir” este bibliotecă tip cu o suprafața totală de 1296 m2.

Serviciul Relații cu Publicul amplasat la etajul II cuprinde o suprafața de 648 m2. Biblioteca pentru
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Copii este amplasată la etajul unu şi cuprinde o suprafața de – 522 m2, (sala serviciului fonduri şi

dezvoltarea colecţiei - 36 m2 şi sala serviciului AMS). Din suprafaţa totală a bibliotecii 126 m2 este

ocupată de Secţia Cultură.

Filiala nr. 1„Dumitru C. Moruzi” are sediul la cartierul Dănuțeni şi cuprinde o suprafață de – 74 m2.

Filiala 2 se află în incinta Centrului Cultural Multifuncțional ”Regina Maria” cartierul Bereşti

cuprinzând o suprafața de 38 m2. Filiala 4 este amplasată în incinta Liceului Teoretic ”GH. Asachi”

ocupând un spațiu de 74 m2. Filiala 5 De carte Românească „G. Barițiu” Brașov este amplasată în

incinta Școlii Primare „S. Vangheli” cu o suprafața de 70 m2.

Biblioteca Publica Raională ,,D. Cantemir” împreună cu filiala nr. 1 „Dumitru C. Moruzi”

funcţionează săptămânal 53,5 ore, filialele nr. 2,4,5 – 40 ore săptămânal.

10. CONCLUZII. ORIENTĂRI DE PERSPECTIVĂ.

10.1 CONCLUZII DESPRE REZULTATELE OBȚINUTE

Echipa BPR „D. Cantemir” își canalizează eforturile pentru a asigura un mediu sigur și

binevoitor unghenenilor în procesul de studiu, cercetare și odihnă. Prioritățile specifice ale

bibliotecii sunt orientate spre transformarea bibliotecii într-o instituție modernă ce oferă acces la

cunoștințe necesare comunității, organizând spații inteligente facilitatoare pentru interferență socială

și culturală. Pe parcursul anului 2023 biblioteca și-a conjugat eforturile pentru a realiza planul de

activitate prin diverse activități creative și inovative în parteneriat cu instituțiile de cultură și

educație din municipiul Ungheni.

Obiectivele de bază ale Bibliotecii în anul curent – sporirea calităţii serviciilor, majorarea numărului

de utilizatori, iniţierea unor programe culturale şi educaționale noi, promovarea imaginii bibliotecii

în comunitate, extinderea acțiunilor de promovare a lecturii, organizarea şi realizarea de activităților

culturale – au fost atinse. Numărul de utilizatori, numărul vizitelor la bibliotecă au crescut față de

anul precedent. Activitățile propuse pentru anul 2023 au fost realizate în proporție de 80%. În

schimb numărul activităților neplanificate au fost în creștere (30%). Suporturi financiare pentru

realizarea activităților neplanificate au fost din cadrul proiectelor/finanțărilor externe dar și prin

implicarea activă a voluntarilor.
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Biblioteca a și reușit, ca prin activitățile sale, să își valorifice colecția de documente, să ofere

servicii specializate unui public eterogen și să organizeze, în nume propriu sau în colaborare,

activități relevante deopotrivă pentru specialiști și publicul larg.

Este necesar să ținem pasul cu schimbările care au loc, bibliotecarii trebuie să fie flexibili, creativi

și să asigure dezvoltarea de servicii inovative tradiționale și online pentru a spori imaginea în

comunitate și a asigura o continuitate de modernizare a bibliotecilor.

Probleme

 Lipsa finanțării adecvate privind reabilitarea edificiului Bibliotecii Raionale „D. Cantemir”

 În pofida introducerii de servicii adaptate la nevoile comunității, utilizatorii adulți încă

percep biblioteca ca serviciu de împrumut al cărților

 Comunicarea serviciilor și informațiilor nu ajunge la toate grupurile potențial utilizatoare ale

bibliotecii.

Propuneri pentru îmbunătățiri

 Identificarea de oportunități de finanțare din fonduri nerambursabile cu scopul dezvoltării de

noi servicii inovative pentru comunitate;

 Completarea cu noi titluri de carte, actuale și solicitate pentru toate vârstele ar adăuga un

plus valoare imaginii bibliotecii;

 Dotarea laboratorului cu laptopuri, printer color, seturi de robotică utilaje noi (thermopress,

laser);

 Creșterea numărului de parteneriate și dezvoltarea programului de voluntariat;

 Lărgirea spectrului de servicii oferite.

10.2 OBIECTIVE PRIORITARE PENTRU 2024

 Consolidarea rolului bibliotecii ca lider comunitar de bază și agent al serviciilor

educaționale, informaționale și culturale pentru toate categoriile de utilizatori;

 Dezvoltarea serviciilor și programelor creative și colaborative prin fortificarea și extinderea

relațiilor cu partenerii;

 Dezvoltarea serviciilor și ofertelor inovative bazate pe ODD-uri, asigurând acces la servicii

prin prisma așteptărilor utilizatorilor.

 Digitalizarea procesului de înscriere a utilizatorilor și crearea catalogului online pentru

utilizatori este de asemenea o prioritate pentru viitor.
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10.3 ANALIZA SWOT

Analiza SWOT implică înţelegerea şi analizarea punctelor tari şi a celor slabe ale BPR ”D.

Cantemir” și filialele ei, precum şi identificarea aspectelor care ar putea favoriza sau ameninţa

viabilitatea acestuia. În acest fel se vor putea valorifica la maxim punctele forte, se vor rezolva

deficienţele, se vor valorifica ocaziile favorabile şi se vor lua măsuri de diminuare a riscurilor.

 MEDIUL INTERN

 Puncte Tari - Avantaje  Puncte slabe - Dezavantaje

 Biblioteca deține colecții importante și
reprezentative de documente;

 Biblioteca deține un pachet de politici,
programe și proceduri instituționale;

 Biblioteca dispune de spațiu adecvat
pentru realizarea diferitor activități socio-
culturale cu diferite categorii de
populație;

 Biblioteca dezvoltă parteneriate stabile cu
agenți economici și ONG-uri din
Ungheni și are capacitatea de a dezvolta
proiecte.

 Biblioteca dispune de personal specializat
și calificat pregătit provocărilor noilor
tendințe moderne;

 Biblioteca este un puternic centru
metodologic pentru toate bibliotecile din
raion.

 Biblioteca oferă acces la Internet, și
cinsultanță în utilizarea serviciilor egov.

 Personal insuficient;
 Lipsa unui website și a unui catalog

electronic.
 Resurse financiare insuficiente pentru

achiziţia de publicaţii;
 Cheltuieli de întreţinere mari;
 Uzură morală şi fizică avansate a unor

echipamente;
 Capacitate scăzută de atragere de

donaţii ori de alte surse extrabugetare;
 Colecţii de documente de bibliotecă

învechite;
 Încărcarea personalului din bibliotecile

publice cu sarcini nespecifice postului
şi care îl pun în imposibilitatea
desfăşurării activităţilor specifice unui
bibliotecar public.

MEDIUL EXTERN

Oportunităţi Pericole

 Utilizarea bibliotecii pentru prestarea
serviciilor egov: plăţi on line, depunerea
cererilor pentru serviciile stării civile,
s.a.;

 Conlucrarea cu sistemul de învăţământ în
vederea derulării de programe în

 Climatul socio-economic instabil;
 Reduceri de buget;
 Apariția noilor actori pe piața

informațională și industria serviciilor
 Creșterea rapidă a prețurilor pentru

achiziții de documente, resurse
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parteneriat;
 Crearea de medii creative pentru

grupurile de utilizatori ce au ales ca loc
de întâlnire, de socializare - biblioteca
publică;

 Utilizarea la maxim în cadrul serviciilor
nespecifice ale bibliotecii a persoanelor
dispuse să fie voluntar în sprijinul
comunităţii locale;

 Creşterea disponibilităţii bibliotecii
publice pentru extinderea prin
intermediul de servicii ori activităţi
specifice, asigurarea de spaţii de întâlnire
şi socializare.

 Inexistenţa unei politici de digitizare
coerente la nivel național;

 Îmbătrânirea rapidă a parcului IT.
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ANEXE
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ANEXA 1 INDICATORI DE PERFORMANȚĂ A BIBLIOTECII PUBLICE RAIONALE
DIMITRIE CANTEMIR ȘI FILIALELE EI

Denumirea
indicatorilor

2022 2023

1. Spațiul pentru public
per utilizator

1426 m2 suprafaţa disponibilă pentru
utilizatori / 8 192 utilizatorii serviţi x 100 =
17,5 m2

1426 m2 suprafaţa disponibilă
pentru utilizatori / 8 619 utilizatorii
serviţi x 100 = 16,5 m2

2. Locuri de lucru pentru
public per utilizator

200 de locuri disponibile pentru utilizatori /
8 192 utilizatorii serviţi X 100 = 2-3 locuri

200 de locuri disponibile pentru
utilizatori / 8 619 utilizatorii serviţi
X 100 = 2-3 locuri

3. Colecţia per locuitor 104 990 de documente din fondul
bibliotecii / 30 000 numărul de locuitori
=3,5 cărți

91 419 de documente din fondul
bibliotecii / 30 000 numărul de
locuitori =3 cărți

4. Colecţia per utilizator 104 990 de documente din fondul
bibliotecii / 8129 de utilizatori activi = 13
cărți

91 491 de documente din fondul
bibliotecii / 8619 de utilizatori
activi = 10 cărți

5. Număr utilizatori per
total angajaţi bibliotecă

8 192 total utilizatori /38 total angajaţi=
215 utilizatori per angajat

8 619 total utilizatori /38 total
angajaţi= 226 utilizatori per angajat

6. Titluri adăugate
stocului de documente
per locuitor

1410 de documente intrate în colecţia
bibliotecii în anul de referinţă / 30000 de
locuitori =0,047 titluri

2502 de documente intrate în
colecţia bibliotecii în anul de
referinţă / 30000 de locuitori
=0,083 titluri

7. Titluri adăugate
stocului per utilizator

1410 de titluri a documentelor intrate în
colecţia bibliotecii / 8 192 de utilizatori
active = 0,17 titluri

2502 de titluri a documentelor
intrate în colecţia bibliotecii / 8 619
de utilizatori active = 0,29 titluri

8. Rata de circulaţie a
colecţiei

245 299 de împrumuturi înregistrate din
colecţie /104 990 de documente din
colecţie = 2,3

246 987 de împrumuturi
înregistrate din colecţie /91419 de
documente din colecţie = 2,7

9. Rata de înnoire a
stocului de documente

1468 de documente intrate în fondul
bibliotecii /104 990 de documente din
fondul bibliotecii x 100% = 1,4%

2502 de documente intrate în
fondul bibliotecii / 91419 de
documente din fondul bibliotecii x
100% = 2,7%

10. Procentul de utilizatori
externi

8129 de utilizatori activi / 30 000 de
locuitori X 100 = 27%

8619 de utilizatori activi / 30 000
de locuitori X 100 = 29%
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11. Intrări în bibliotecă pe
cap de utilizator

93 105 vizite / 8 192 de utilizatori activi =
11,3 intrări

105183 vizite / 8619 de utilizatori
activi = 12,2 intrări

12. Indicele de lectură pe
cap de utilizator

245 299 total de împrumuturi / 8 192 de
utilizatori serviţi =30 documente/utilizator

246 987 total de împrumuturi /
8619 de utilizatori serviţi =28,6
documente/utilizator

13. Indicele de lectură a
populaţiei

245 299 total de împrumuturi / 30 000 total
populaţie = 8 documente/locuitor

246 987 total de împrumuturi / 30
000 total populaţie = 8,2
documente/locuitor

14. Rata de participare la
activităţile organizate
de bibliotecă per
utilizator

15 400 numărul total de participanţi la
activităţile culturale organizate de
bibliotecă / 8 192 de utilizatori serviţi = 2
participări

20780 numărul total de participanţi
la activităţile culturale organizate
de bibliotecă / 8 619 de utilizatori
serviţi = 2,4 participări

15.Numărul de participări
la orele de instruire
pentru utilizator per
persoană

254 de sesiuni de instruire / 8 192 de
utilizatori activi X 1000 = 31 participări

254 de sesiuni de instruire / 8 619
de utilizatori activi X 1000 = 29
participări

16.Calculatoarele
conectate la Internet
per utilizator

52 calculatoare/laptopuri/tablete conectate
la internet / 8192 de utilizatori = 0.06

52 calculatoare/laptopuri/tablete
conectate la internet / 8619 de
utilizatori = 0.06

17. Cheltuieli per
populaţia ţintă

4 498 579 lei cheltuieli total / 30000 de
locuitori = 150 lei

5219003 lei cheltuieli total / 30000
de locuitori = 173 lei

18.Cheltuieli per utilizator 4 498 579 lei cheltuieli total / 8192 de
utilizatori serviţi = 550 lei

5219003 lei cheltuieli total / 8619
de utilizatori serviţi = 605 lei

19. Cost per împrumut 4 498 579 lei cheltuieli total / 245 299 de
împrumuturi din aceeaşi perioadă=18,4 lei

5219003lei cheltuieli total / 246
987 de împrumuturi din aceeaşi
perioadă=21,1 lei

20. Cost per intrări la
bibliotecă

4 498 579 lei cheltuieli total / 53 710 de
intrări = 84 lei

5219003lei cheltuieli total /
105183 de intrări = 49,6 lei

21. Extinderea bugetului
anual

486 512 lei buget extins / 4 498 579 lei
cheltuieli total X 100% = 10,7%

5219003lei buget extins / 581 000
lei cheltuieli total X 100% = 11,1%

22. Cheltuieli pentru
achiziția resurselor
informaționale

110 547 lei cheltuiți pentru achiziție / 4 498
579 lei cheltuieli total X 100% =2,5 %

112 886 lei cheltuiți pentru
achiziție / 5219003 lei cheltuieli
total X 100% =2,1 %
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23. Cheltuieli pentru
formarea profesională

9600 lei cheltuiți pentru formarea
profesională / 4 498 579 lei cheltuieli total
x 100 % = 0,2 %

6441 lei cheltuiți pentru formarea
profesională / 5219003 lei
cheltuieli total x 100 % = 0,12 %

24. Cost titlu adăugat
stocului de documente

110 547 lei cheltuiți pentru achiziție // 955
numărul total de titluri adăugate stocului =
116 lei

112 886 lei cheltuiți pentru
achiziție // 786 numărul total de
titluri adăugate stocului = 143 lei

25.Număr de ore de
formare per bibliotecar

3125 ore de formare / 29 de bibliotecari =
101 h

1722 ore de formare / 30 de
bibliotecari = 58 h
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ANEXA 2 INDICATORI DE PERFORMANȚĂ AI REȚELEI DE BIBLIOTECI UNGHENI
Indicatorul Anul 2022 Anul 2023

Număr utilizatori per
total angajaţi bibliotecă

24175 total utilizatori / 78 total
angajaţi=309 utilizatori per
angajat

23133 total utilizatori / 73
total angajaţi=316 utilizatori
per angajat

Indicele de circulaţie a
documentelor din fondul
bibliotecii

421 779 total fond de doc./
531519 total doc. difuzate =1,2

421 962 total fond de doc./
517745 total doc. difuzate
=1,2

Indicele de înnoire a
fondului de documente
specifice

4769 total intrări UB a.c./
421779 total fond bibliotecă =
1,1 %

4813 total intrări UB a.c./
421962 total fond bibliotecă =
1,1 %

Indicele de lectură a
populaţiei

531519 total doc. difuzate /
105524 total populaţie= 5
volume/locuitor

517745 total doc. difuzate /
105524 total populaţie= 5
volume/locuitor

Indicele de lectură al
utiliz. bibliotecii

531519 total documente
difuzate /24175 total utilizatori
înscrişi=22 vol. cons /utiliz.

517745 total documente
difuzate /23133 total utilizatori
înscrişi=22 vol. cons /utiliz.

Indice de cuprindere la
lectură

24175 total utilizatori înscrişi /
105524 total populaţie * 100
=23 % din total populaţie

23133 total utilizatori înscrişi /
105524 total populaţie * 100
=23 % din total populaţie

Indice de frecvenţă a
bibliotecii / an

331 446 total frecvenţă pe an /
24 175 total utilizatori înscrişi=
13,7 vizite

328072 total frecvenţă pe an /
23133 total utilizatori înscrişi=
14,1 vizite

Indicele de participare la
serviciilor biblioteci

331 446 total vizite la biblioteca
/ 105524 Total populaţie
raion=3,1 persoana/servicii

328 072 total vizite la
biblioteca / 105524 Total
populaţie raion=3,1
persoana/servicii

Costuri funcţionare sedii
bibliotecă per utilizator

9 741 733 Total cheltuieli
material / 331446 total
vizitatori =29 lei /vizitator

sau 402 lei per utilizator înscris.

11 154 074 Total cheltuieli
material / 328072 total
vizitatori =34 lei /vizitator
sau 482 lei per utilizator
înscris.
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ANEXA 3 ORGANIZAREA REUNIUNILOR PROFESIONALE
Tema, subiectul reuniunii Tipul reuniunii Nr. part. Note

1 Evaluarea– factor esențial pentru
sporirea calității și performanței
bibliotecilor

Oră metodică: 23 Retrospectiva anului 2022, oferta
educațională 2023

2 Statistică și evaluarea activității
de bibliotecă

Seminar 64 ,,Deportările-calvarul familiilor
basarabene”

3 Diversificarea ofertelor bibliotecii
pentru diferite categorii de
populație. Cărțile audio și
beneficiile lor.

Oră metodică 23 Cunoașterea programului @Voice
Aloud Reader/aplicație pentru a
transforma lectura în bucurie
auditivă

4 Promovarea lecturii ca bază pentru
cunoaștere și dezvoltare

Seminar metodico-
practic

58 3 parteneri, APL, activitate
demonstrativă

5 Impactul mediilor electronice
asupra cititului cu voce tare

Atelier profesional 3 Promovarea literației, mediului
electronic ca platformă de
digitalizare a alfabetizări

6 Cultura lecturii în contextul
obiectivelor Cultura 2030

Atelier profesional 3 Strategia Națională de Dezvoltare
Moldova Europeană 2030

7 ,Femeile implicate dezvoltă
comunități puternice.

Dezvoltarea
profesională

19

8 Clubul de lectură-organizare
eficientă, organizat în contextul
PNLC-2023

Atelier profesional Metode și practici de organizare a
cluburilor de lectură. Exemple de
cluburi de lectură practicate în
bibliotecile din țară

9 Metode și instrumente de evaluare
a impactului social al bibliotecii.

Ora metodică 14 6 chestionare îndeplinite cu privire
la impactul social al bibliotecii

10 Memoria locală-un imperativ al
timpului.

Atelier profesional BPR, bune practici de identificare
și valorificare a memoriei locale”

11 Tabăra IT de vară pentru
bibliotecari.

Atelier profesional 11 11 CV create, 2 programe studiate:
Canva, word

12 Biblioteca - Centru comunitar. Seminar comuna
Sculeni

35 7 biblioteci implicate în
organizarea evenimentului

13 Organizare și funcționarea
bibliotecii ca sistem tehnologic.
Conferință de postere.

Seminar 50 5 prezentări a serviciilor de
bibliotecă 30 de postere

14 Biblioteca în susținerea incluziunii
sociale și culturale a comunității.

Seminar metodico-
practic

28

15 Biblioteca și cartea în societatea
informațională.

Conferință
profesională

62 8 comunicări, Vezi agenda

16 Gala Ex-Libris Concurs de
decernare a

12
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partenerilor de
bibliotecă

17 Totalizarea zilelor bibliotecii.
Informarea despre rezultatele
concursurilor din cadrul PNLC

Ora metodică 13

18 Statistica și evaluare activității de
bibliotecă. Rezultatele
indicatorilor de performanță în
anul 2022

Seminar raional 54 Analiza indicatorilor de
performanță a 8 biblioteci
cpmunale

19 Promovarea lecturii ca bază pentru
cunoaștere și dezvoltare:
Șezătoare literară: Zilele
crengiene la Negurenii Vechi

Seminar –metodico
- practic

58 Metode și practici de activități
literare din creația lui Ion Creangă

20 Îmbunătățirea relațiilor cu
utilizatorii pe baza unui
parteneriat activ între bibliotecar
și utilizator

Training 25 Exemple de Campanii de atragere
și fidelizare a utilizatorilor

21 Metodologia organizării
programului Săptămâna Cărții și a
Lecturii pentru Copii

Ora metodică 14

22 Ziua Națională a Cărții și a
dreptului de autor și Ziua
profesională a bibliotecarului

Conferința
profesională

78 Valoarea și importanța lecturii și a
dreptului de autor. Menționarea
celor mai buni bibliotecari

22 Bibliotecarul între utilizator și
resurse

Ora metodică 13 Îndeplinirea chestionarelor cu
privire la satisfacția utilizatorilor

23 Funcțiile și rolul bibliotecii
publice, reieșind din Manifestul
IFLA

Seminar online 45 Combaterea analfabetismului
funcțional cu ajutorul lecturii

24 Biblioteca în susținerea incluziunii
sociale și culturale a comunității

Seminar raional 52

25 Prevederile Regulamentului
privind gestionarea colecțiilor de
bibliotecă

Seminar raional 48 Gestionarea colecțiilor de
bibliotecă conform regulamentului.

26 Competențele bibliotecarului
modern. Tendințe și valori în
modernizare

Atelier profesional 38 Însușirea abilităților digitale a
diferitor procedee de bibliotecă.

27 Managementul timpului în munca
biblioteconomică

Ora metodică 12 Impactul gestionării muncii de
bibliotecă în satisfacerea cerințelor
utilizatorilor

28 Metode și instrumente de evaluare
a impactului social al bibliotecii

Training 35 Îndeplinirea chestionarelor cu
referire la satisfacerea utilizatorilor
cu literatură

29 Arderea profesională Ora metodică 14
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ANEXA 4 PARTICIPAREA LA REUNIUNI PROFESIONALE ȘTIINȚIFICE ȘI PRACTICE
Tipul (simpozion., masă rotundă
etc.) și nivelul reuniunii
(internațional, național, local)

Organizator Nume, prenume
participant

Tema comunicării

1 Conferință internațională din
cadrul proiectului de cooperare
„Muzeele, bibliotecile și
Obiectivele de Dezvoltare
Durabilă: abordări comune setate
local”

ABRM Manciu A.
Turcu C.
Boghean N.
Nazâru T.

Biblioteca Verde
NazâruTatiana

2 Conferința de totalizare a
Concursului pentru
biblioteci ”Biblio – R.A.F.T.
electoral”

CICDE Manciu Aliona
Boghean Natalia
Nazîru Tatiana

Democrație
sustenabila prin
educație electorală!
Nazîru Tatiana

3 Activitatea de followup
Proiectul "Educația mediatică în
bibliotecă prin intermediul
filmelor documentare"

ABRM Manciu Aliona
Burlacu Olga

Prezentarea
rezultatelor
proiectului.
Manciu Aliona

4 Conferința Zonală „Bibliotecile
în susținerea incluziunii
digitale ,sociale și culturale a
membrilor comunității”

BNRM
BPR „V.
Alecsandri”,
Telenești

Manciu Aliona
Mihai Nadejda
Osovschi Irina
Burlacu Olga

Dezvoltarea
jurnalismului
comunitar
în biblioteci.
Experiența tinerilor
jurnaliști din
bibliotecile
raionului Ungheni.
Manciu Aliona

5 Conferința internațională
„Lectura ca bază pentru cultură,
cunoaștere și dezvoltare”, ediția
a V-a

BNRM 8 persoane Biblioteca – garant
al memoriei locale.
Rotaru Ana

6 Forumul Educațional „Cei 7 ani
de acasă” din cadrul Proiectului
Internațional „Știu să mă
comport frumos”

IET „Steluța” Irina Osovski Cartea și lectura –
un tandem de
succes în primii ani
de viață ai
copilului.
Osovschi Irina

7 Ședința Consiliului SNB
„Elaborarea Regulamentului de
organizare și funcționare a CBN
în redacție nouă”

CBN Manciu Aliona
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8 Difuzarea selectivă a
informației-serviciu gratuit oferit
de bibliotecă

BNRM, facilitator
L. Corghenci

38 pers.

9 Sesiune de supervizare.
Activitate din cadrul proiectului
Bibliotecile spații sigure pentru
refugiați

BNRM Manciu Aliona
Munteanu Miriam

10 Traing Media Literacy & OWIS
Methodology training.

Proiect aplicat de
ABRM

Manciu Aliona

11 Gala formatorilor, ediția a 5-a,
eveniment organizat în contextul
săptămânii Educației Deschise la
BNRM

BNRM Zazuleac Maria

12 Atelier profesional „Activități
interactive de valorizare a
lecturii”
Facilitator: Mariana MARIN,
Dr. în pedagogie, conf. univ.,
UPS „Ion Creangă”

BNRM 8 persoane

13 Atelier profesional „Redactarea
conținutului digital local
în Wikipedia Continuare”

BNRM Manciu Aliona

14 Atelierul profesional „Sporirea
interesului pentru lectură și a
calității ei prin intermediul
cluburilor de lectură” Facilitator:
Mariana Jitari, profesoară de
limbă și literatură română la
Liceul Teoretic „Spiru Haret”

BNRM 8 persoane

15 Simpozion Anul Bibliologic
2022

BNRM Mihai Nadejda

16 Eveniment de înmânare a
Certificatelor de Voluntari, cu
participarea Ambasadorului
SUA, Kent Logsdon.
Comunicare despre programul
de voluntariat.

Centrul de resurse
AC

Turcu Cristina

17 Lecție publică ,,Suntem ceea ce
mâncăm”
Formator: A. Golban, Elena
Robu, jurnalistă

BNRM 5 persoane

18 Sesiune consultativă ,,Raportarea
privind activitatea biblioteci,

BNRM L.
Corghenci,E.

Specialiștii BPR
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anul 2023” Dmitric
19 Gala managerilor de bibliotecă Întrunire online Nadejda Mihai
20 Anul european al competențelor.

Resurse de învățare deschisă
pentru bibliotecari.

BNRM Maria Zazuleac
Nadejda Mihai

21 Conferința în memoriam
regretatului ex director BNRM
Alexe Rău

BNRM Aliona Manciu
Maria Zazuleac

22 Training profesional „Opțiuni
avansate de lucru în aplicația
CANVA”

BNC „I. Creangă” Irina Osovski
Svetlana Potlog

23 Webinar profesional „Ce este
demnitatea umană?”

BNC „I. Creangă” Irina Osovski
Svetlana Potlog

24 Atelier profesional „Activități
interactive de valorizare a
lecturii”

BNRM Irina Osovski
Svetlana Potlog

25 Atelier profesional „Sporirea
interesului pentru lectură și a
calității ei prin intermediul
cluburilor de lectură”

BNRM Irina Osovski
Svetlana Potlog

26 Training profesional „Crearea
video blogurilor în bibliotecă”

BNC „I. Creangă” Irina Osovski
Svetlana Potlog
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ANEXA 5 PROGRAME DE BIBLIOTECĂ
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ANEXA 6 INFOGRAFICE
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ANEXA 7 PROIECTE/PRORAME DE BIBLIOTECĂ
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ANEXA 8 BIBLIOTECA ÎN PRESA

1. Boxan, Gabriela. “Cum economisim eficient energia” – un concurs de eseuri şi desene, destinat copiilor :
[BPR “D. Cantemir”, eveniment de totalizare a concurs.] / Gabriela Boxan // Expresul.- 2023.- 24 febr.- P. 5.
2. Boxan, Gabriela. La Colţişorul American de la Biblioteca din Ungheni se va organiza o tabără de vară
“Keep Clean, Go Green” : [începând cu 3 iulie, start celui de-al doilea tur] / Gabriela Boxan // Expresul.-
2023.- 30 iun.- P. 5.
3. Colţişorul American de la Biblioteca din Ungheni promovează alfabetizarea media în rândul tinerilor /
expresul.md // Expresul.- 2023.- 14 iul.- P. 5.
4. ,,GustoHora”. Bucătăria pe roți la Ungheni : [Festival organizat la BPR “D. Cantemir”] // Expresul.-
2023.- 7 iul.- P. 5.
5. Junghietu, Natalia. Cele 33+3+3 poeme în imagini ale lui Vasile Șoimaru expuse la bibliotecă / Natalia
Junghietu //Expresul.- 2023.- 8 sept.- P. 1.
6. Morari, Natalia. Lucrul unui bibliotecar : [filiala de carte românească “George Bariţiu”, Braşov, Ungheni]
/ Natalia Morari // Unghiul.- 2023.- 4 aug.- P. 12.
7. Tesliuc, Tatiana. Un debut promițător pentru ungheneanca Viorica Său. Lansarea a doua cărți de
versuri: ,,Prietena mea poezie” și ,,Șoapte de catifea” / Tatiana Tesliuc // Expresul.- 2023.- 29 sept.-P.2.
8. Tesliuc, Tatiana. “Fete din Moldova şi Ucraina pentru pace şi leadership”. Proiect de promovare a păcii
la Bibliotecă : [eveniment la BPR “D. Cantemir”] / Tatiana Tesliuc // Expresul.- 2023.- 27 ian.- P. 5.
9. Tesliuc,Tatiana. Cartea de debut a măcăreștencei Liliana Ganga a fost pentru publicul unghenean :
[eveniment la BPR “D. Cantemir” ] / Tatiana Tesliuc // Expresul.- 2023.- 18 aug.- P. 5.
10. Tesliuc, Tatiana. Sute de oameni au venit în primele zile la bibliotecă, pentru a se înregistra pe
platforma online de acordare a compensațiilor la energie / Tatiana Tesliuc // Expresul.- 2023.- 10 noiem.- P.
1-2.
11. Tesliuc, Tatiana. O expoziție a semnelor de carte unice, realizate de o tânăra, a fost semnată la
bibliotecă : [ invitata Alina Țurcanu la BPR “D. Cantemir”] / Tatiana Tesliuc // Expresul.- 2023.-17 noiem.-
P. 5.
12. Tesliuc,Tatiana. Sunet, imagine și culoare la Biblioteca Ungheni : Nocturna Bibliotecilor 2023 / Tatiana
Tesliuc // Expresul.- 2023.- 6 oct.- P.1.
13. Tesliuc, Tatiana. Pacea a fost sărbătorită la biblioteca din Ungheni: [premierea participanților la
Concursul de desene ,,Pacea este mereu minunată”] / Tatiana Tesliuc // Expresul.- 2023.- 29 sept.- P.1.
14. Tesliuc, Tatiana. Biblioteca verde a îndemnat comunitatea ungheneană să trăiască sustenabil / [proiectul
BPR “D. Cantemir”] / Tatiana Tesliuc // Expresul.- 2023.- 23 iun.- P. 5.
15. Tesliuc, Tatiana. La biblioteca din Ungheni a fost creat un spaţiu sigur pentru femei şi copii : [în cadrul
Proiectului Bibliotecile aduc schimbarea în comunitate în timpul crizei refug.] / Tatiana Tesliuc // Unghiul.-
2023.- 24 febr.- P. 5.
16. Tesliuc, Tatiana. Biblioteca pe patru roţi. Ludobusul pentru Pace a ajuns la Ungheni : [eveniment la
BPR “D. Cantemir”] / Tatiana Tesliuc // Expresul.- 2023.- 23 iun.- P. 1.
17. Tesliuc, Tatiana. Din Doneţk, s-a refugiat la Ungheni şi de cinci luni este angajată la BPR “D.
Cantemir” : [Marina Pecer, refugiată din reg. Doneţk] / Tatiana Tesliuc // Expresul.- 2023.- 8 aug.- P. 5.
18. Tesliuc, Tatiana.,,Scrisori către Ion Druță” – o carte care descrie satele Moldovei dar și problemele
acestora, a fost lansată la biblioteca din Ungheni / Tatiana Tesliuc // Expresul.- 2023.- 20 oct.- P. 2.
19. Tesliuc, Tatiana. ,,Stăpânul gândurilor mele”- o nouă carte a avocatului şi cantautorului Vasile Lupu-
Cetireanu, a văzut, de curând, lumina tiparului : [Lansare de carte la BPR “D: Cantemir”] / Tatiana Tesliuc //
Expresul.- 2023.- 7apr.- P. 1.
20. Zazuleac, Marin. Expoziția foto ,,33+3+3 poeme în imagini a lui Vasile Șoimaru a ajuns şi la Ungheni :
[eveniment la BPR “D: Cantemir”] / Marin Zazuleac // Unghiul.- 2023.- 15 sept.- P.3.
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21. Zazuleac, Marin. Club de informare şi lectură “Nimeni nu e singur”, lansat la Centrul de Plasament şi
Reabilitare a Bătrânilor din Ungheni : [BPR „D. Cantemir” a dat start Clubului] / Marin Zazuleac //
Unghiul.- 2023.- 3 febr.- P. 3.
22. Zazuleac, Marin. “Caravana lecturii mai aproape de cititori : [BPR “D. Cantemir” a iniţiat Campanie de
promovare a cărţii şi lecturii] / Marin Zazuleac // Unghiul.- 2023.- 22 sept.- P. 9.
23. Zazuleac, Marin. Toamna – o artă vie, simfonie plină de culori : [BPR “D. Cantemir”; Clubul “Nimeni
nu e singur”; activit. la Centrul de Bătrâni] / Marin Zazuleac // Unghiul.- 2023.- 1 dec.- P. 2.
24. Zazuleac, Marin. O zi cu muzică, dans şi voie bună pentru a uita de povara bătrâneţii : [BPR “D.
Cantemir; Centrul de bătrâni; activit. Clubului “Nimeni nu e singur”de Ziua Persoanelor în Etate] / Marin
Zazuleac // Unghiul.- 2023.- 6 oct..- P. 9.
25. Zazuleac, Marin. Sfaturi pentru corp şi suflet : medicina pentru persoanele de vârsta a treia [Clubul
“Nimeni nu e singur”; activitate cu invitat special, medicul Hatem Deeb] / Marin Zazuleac // Unghiul.-
2023—23 iun.- P. 2.
26. Zazuleac, Marin. Bibliotecarii nemulţumiţi de promisiunile neonorate din proiectul de vulnerabilitate
energetic / Marin Zazuleac // Unghiul.- 2023.- 3 noiem.- P. 9.
27. Zazuleac, Marin. “Biblioteca de sub brad” – Campanie de încurajare a lecturii : [BPR “D. Cantemir” şi
celelalte instituţii bibliotec. locale în acţiune de donare de cărţi] / Marin Zazuleac // Unghiul.- 2023.- 15 dec.-
P. 3.
28. Zazuleac, Marin. Apropiere prin cultură : [Promovarea folclor.; Asociaţia obştească “Alianţa pentru
generaţii”; BPR “D. Cantemir”] / Marin Zazuleac.- Unghiul.- 2023.- 7 apr.- P. 6.
29. Zazuleac, Marin. La bibliotecă se întâmplă multe şi toate de bine : [lansarea cărţii “Scrisori către Ion
Druţă de Ştefan Susai] / Marin Zazuleac // Unghiul.- 2023.- 20 oct.- P. 9.
30. Zazuleac, Marin. Concurs al cunoaşterii, ajuns la vârsta lui Hristos : [“La izvoarele înţelepciunii”,
organizat la BPR “D. Cantemir] / Marin Zazuleac // Unghiul.-2023.- 19 mai.- P. 2.
31. Zazuleac, Marin. Comemorarea Doinei Aldea-Teodorovici - o viață dedicată cântecului și adevărului :
[eveniment la BPR “D: Cantemir”] / Marin Zazuleac // Unghiul.- 2023.- 24 noiem.-P. 2.
32. Zazuleac, Marin. Campania de promovare a cărții și lecturii și-a încheiat misiunea : [“Caravana
Lecturii” şi-a încheiat itinerarul cu localitatea Pîrlița] / Marin Zazuleac // Unghiul.- 2023.-6 oct.-P. 2.
33. Zazuleac, Marin. Oamenii de lângă noi ne fac viața mai frumoasă : invitata Elizaveta Mămăligă:
[eveniment la BPR “D. Cantemir”] / Marin Zazuleac // Unghiul.- 2023.- 10 noiem.- P. 2.
34. Zazuleac, Marin. Valentina Moroșanu: ,,Dacă nu ai dorință de a studia, de a căuta, de a întreba pentru a-
ți atinge scopul râvnit, nu reușești”: [activit. în cadrul Serviciului “Oamenii de lângă noi” cu V. Moroşanu] /
Marin Zazuleac // Unghiul.- 2023.-30 iun.- P. 12.
35. Zazuleac, Marin. ,,GustoHora” în numele prieteniei și a solidarității : [eveniment la BPR “D: Cantemir”
realizat de “Center Centru” sub egida Platforma Egalitate de Gen] / Marin Zazuleac // Unghiul.- 2023.-7 iul.-
P. 6.
36. Zazuleac, Marin. Și la Ungheni a avut loc ,,Nocturna Bibliotecilor” / Marin Zazuleac // Unghiul.- 2023.-
13 oct.- P. 2.
37. Zazuleac, Marin. Memoria locală – chintesenţa existenţei noastre : [“Aprofundare rolului bibliotecii de
garant al memoriei locale “ – seminar raional practic, desfăşurat la Biblioteca din Cornova] / Marin Zazuleac
// Unghiul.- 2023.- 7 iul.- P. 9.
38. Zazuleac, Marin. Un spaţiu sigur pentru refugiaţi : [proiectul “Bibliotecile aduc schimbarea în
comunitate în timpul crizei refugiaţilor” în parteneriat cu BPR “D. Cantemir”] / Marin Zazuleac // Unghiul.-
2023.- 24 febr.- P. 2.
39. Zazuleac, Marin. Săptămâna Crengiană desfăşurată cu succes la Negurenii Vechi : [BPR “D. Cantemir”
a desfăşurat Seminarul raional metodico-practic cu genericul “Promov. lecturii ca bază pentru cunoaştere şi
dezvoltare”] / Marin Zazuleac // Unghiul.- 2023.- 24 mart.- P. 3.
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40. Zazuleac, Marin. Femeile din Moldova şi Ucraina pentru pace şi liderism : [Concurs de desene cu
genericul “Pacea întotdeauna a fost frumoasă”; BPR “D. Cantemir”] / Marin Zazuleac // Unghiul.- 2023.- 3
febr.- P. 2.

41. Zazuleac, Marin. Cât de des zâmbesc oamenii din municipiul Ungheni și ce îi motivează să zâmbească? :
[BPR „D. Cantemir” a organizat sondaj cu ocazia Zilei Intern. a zâmbet.] / Marin Zazuleac // Unghiul.-
2023.- 13 oct.- P. 11.
42. Zazuleac, Marin. Iozefina Vizitiu: ,,Muzica înfrumusețează omul, îi dezvoltă creativitatea iar sufletul
vibrează”: [eveniment la BPR “D. Cantemir”din cadrul servic. ,,Oamenii de lângă noi”] / Marin Zazuleac //
Ungheni.- 2023.- 19 mai.- P. 12.
43. Zazuleac, Marin. Lansarea cărții ,,Scrisori către Ion Druță de Ștefan Susai” : [la BPR “D: Cantemir”] /
Marin Zazuleac // Unghiul.- 2023.- 20 oct.- P. 9.
44. Zazuleac, Marin. Concurs al cunoașterii, ajuns la vârsta lui Hristos : ,,La izvoarele înțelepciunii” : [la
BPR “D: Cantemir”] / Marin Zazuleac // Unghiul.- 2023.- 19 mai.- P. 2.
45. Zazuleac, Marin. Ziua bibliotecarului: ,,Biblioteca-n șezătoare” : [la BPR “D: Cantemir”] / Marin
Zazuleac // Unghiul.-2023.-5 mai.- P. 9.
46. Zazuleac, Marin. “Succesul se datorează echipei de la BPR “D. Cantemir”: Premiul GALEX a ajuns la
Ungheni : [nominalizată dir. Bibliotecii Nadejda Mihai] / Marin Zazuleac // Unghiul.-2023.- 5 mai.- P. 3.
47. Zazuleac, Marin. ,,Oamenii de lângă noi” : protagonista întâlnirii a fost Viorica Său : [eveniment la
BPR “D. Cantemir”] / Marin Zazuleac // Unghiul.- 2023.- 17 mart.- P. 12.
48. Zazuleac, Marin. Tinerii - realități și perspective : [întâlnire de suflet la BPR “D. Cantemir” cu Alina
Butnaru și Tatiana Dumitraș, activitate din cadrul Serviciului ,,Oamenii de lângă noi”] / Marin Zazuleac //
Unghiul.- 2023.- 27 ian.- P. 6.
49. Zazuleac, Marin. Valentina Moroșanu – academiciana care confecționează, colecționează și prelucrează
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